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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ефективне управління оборотними активами є 

важливою умовою сталого функціонування будь-якого підприємства, незалежно 

від сфери його діяльності. Ці активи забезпечують гнучкість виробничих і 

фінансових процесів, дозволяють підприємству оперативно реагувати на зміни 

зовнішнього середовища та підтримувати належний рівень платоспроможності.  

Стан, структура та швидкість обігу оборотних активів прямо впливають на 

рентабельність, ліквідність і загальну фінансову стійкість підприємства. 

У сучасних умовах, коли економічна ситуація залишається нестабільною, а 

ділова активність супроводжується високими ризиками, значення грамотного 

управління оборотними активами зростає. Вирішення проблеми надмірної 

дебіторської заборгованості, оптимізація рівня запасів, підтримка оптимального 

обсягу грошових коштів — усе це вимагає системного підходу і вдосконалення 

управлінських рішень. 

Необхідність детального вивчення цього питання зумовлена тим, що 

нераціональна структура оборотних активів або недосконалість методів їх 

регулювання можуть призвести до фінансових втрат, втрати ділової репутації, 

порушення договірних зобов’язань і зниження конкурентоспроможності. Саме 

тому забезпечення ефективного механізму управління оборотними активами 

залишається одним із пріоритетних завдань для підприємств, особливо в галузі 

логістики та транспорту. 

Наукові основи управління оборотними активами досліджувалися 

вітчизняними й зарубіжними фахівцями. Зокрема, слід відзначити напрацювання 

таких учених, як Бланк І. А., Бутинець Ф. Ф., Кірєєва Є. М., Поддєрьогін А. М., 

Стадник В. В., Савицька Г. В., Щербак С. О., Ярошевич Н. Б., а також багатьох 

інших дослідників, які зробили вагомий внесок у розвиток у дослідження 

оборотних активів. 



5 
 

Метою дослідження є обґрунтування та розробка теоретико-методичних 

підходів до ефективного управління оборотними активами підприємства в умовах 

нестабільного зовнішнього середовища. 

Для розкриття зазначеної теми поставлено такі завдання: 

- з’ясувати сутність та економічне значення оборотних активів; розглянути 

підходи до їх класифікації та структури;  

- проаналізувати основні напрями управління оборотними активами;  

- дослідити фінансово-господарську діяльність ТОВ «Нова Пошта»;  

- оцінити динаміку та структуру оборотних активів підприємства;  

- визначити проблеми в системі управління дебіторською заборгованістю;  

- розробити заходи з підвищення ефективності управління оборотними 

активами; 

- обґрунтувати напрями оптимізації управління оборотними активами за 

пріоритетними складовими; 

- оцінити економічний ефект від впровадження запропонованих заходів; 

- сформулювати практичні рекомендації щодо підвищення ефективності 

фінансового управління оборотними активами підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес організації управління оборотними 

активами на підприємстві. 

Предметом дослідження виступають методичні та практичні засади 

формування й регулювання структури оборотних активів ТОВ «Нова Пошта». Для 

досягнення мети використано такі методи дослідження: логічного аналізу, 

порівняльного аналізу, економіко-статистичного моделювання, аналітичні та 

графічні методи, а також системний підхід до оцінювання фінансових показників. 

Інформаційну базу роботи сформували законодавчі й нормативні акти 

України, фінансова звітність ТОВ «Нова Пошта», статистичні матеріали Державної 

служби статистики, а також аналітичні дані, отримані під час власного 

дослідження. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

застосування розроблених рекомендацій на практиці для удосконалення механізмів 

управління оборотними активами, підвищення ліквідності та зменшення ризиків 
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неплатоспроможності. Ці рекомендації грунтуються на проведених теоретичних 

дослідженнях та отриманих наукових результатах.  

 Апробація результатів бакалаврської кваліфікаційної роботи. Основні 

положення дослідження бакалаврської кваліфікаційної роботи доповідались на 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Молодь в науці: 

дослідження, проблеми, перспективи (МН-2024)». URL: 

https://conferences.vntu.edu.ua/index.php/mn/mn2025 
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1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ОБОРОТНИМИ 

АКТИВАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1 Сутність та зміст поняття оборотних активів підприємства 

 

Кожне підприємство, здійснюючи свою господарську діяльність, має 

володіти необхідним капіталом, який спрямовується на формування оборотних 

активів. Це потребує чіткого визначення економічної сутності цього поняття Попри 

численні теоретичні дослідження, питання сутності оборотних активів 

залишаються недостатньо вивченими та потребують подальших наукових 

розробок. Аналіз цієї категорії неможливий без застосування ключових понять 

економічної науки, фінансового менеджменту та обліку підприємств. Оборотні 

активи охоплюють грошові кошти та їх еквіваленти, які можна вільно 

використовувати, а також інші ресурси, призначені для реалізації чи використання 

в межах операційного циклу або протягом одного року з дати складання балансу 

[1].  

В економічній літературі існує низка підходів до визначення оборотних 

активів. Окремі фахівці трактують їх як «матеріальні ресурси», «елементи 

виробничого процесу» або «грошові засоби в обороті». Наукові визначення 

підкреслюють, що ці активи являють собою сукупність оборотних фондів і фондів 

обігу, які забезпечують фінансування господарської діяльності підприємства та 

представлені у грошовій формі. 

Так, М. Д. Білик визначає оборотні активи як групу активів підприємства, які 

мають високий рівень мобільності, використовуються у виробничому процесі 

протягом короткого періоду (до одного року) та забезпечують ліквідність 

підприємства. Він також розділяє їх на валові оборотні активи, що включають усю 

їхню суму незалежно від джерел фінансування, та чисті оборотні активи, які 

визначаються як різниця між загальною вартістю активів і сумою 

короткострокових зобов’язань [2].  
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В. М. Гриньова та В. О. Коюда розглядають оборотні активи як частину 

продуктивного капіталу, що в процесі виробництва повністю переносить свою 

вартість на кінцевий продукт, після реалізації якого повертається у грошовій формі 

Важливо розмежовувати поняття «оборотні активи» та «оборотні кошти». Останні, 

на відміну від активів, включають короткострокові фінансові інструменти та 

інвестиції. Також є принципова різниця в їхньому функціональному призначенні: 

оборотні активи використовуються безпосередньо в господарській діяльності, 

перетворюючись з одного виду в інший, тоді як оборотні кошти є ліквідними 

фінансовими ресурсами, що не споживаються у виробничому процесі Якщо б 

оборотні кошти витрачалися в процесі господарської діяльності, то після кожного 

виробничого циклу підприємство мало б їх компенсувати. Однак, на практиці 

прибуткові підприємства, навпаки, отримують додатковий капітал, що є 

результатом ефективного управління фінансовими потоками [3].  

Деякі економісти також розрізняють поняття «оборотні кошти» та «ресурси». 

Ресурси – це ширша категорія, яка включає запаси, фінансові можливості та 

джерела фінансування, тоді як оборотні кошти є лише однією з їхніх складових.  

Також можна зустріти тлумачення «оборотні кошти» як грошових активів 

підприємства. Проте це неправильно, адже оборотні активи охоплюють не лише 

грошові кошти, а й матеріальні ресурси, дебіторську заборгованість та інші 

елементи фінансового забезпечення діяльності підприємства.  

Західні дослідники трактують оборотні активи дещо інакше, порівнюючи їх 

із поняттям «працюючого капіталу» (working capital). Деякі економісти визначають 

його як різницю між поточними активами та пасивами, що відображає рівень 

ліквідності підприємства. Якщо поточні активи перевищують короткострокові 

зобов’язання, то цей капітал вважається таким, що реально перебуває в обігу та 

забезпечує стабільність діяльності компанії.  

Таким чином, оборотні активи мають тісний зв’язок із поняттям оборотного 

капіталу, однак вони не є тотожними. Оборотний капітал розглядається як джерело 

фінансування, тоді як оборотні активи відображають спосіб використання цього 

капіталу в процесі виробничо-господарської діяльності.  
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Оборотні активи є ключовим елементом діяльності будь-якого підприємства. 

Вони забезпечують безперервність виробничих процесів та фінансову стабільність 

компанії. Брак цих активів може призвести до збоїв у роботі підприємства або до 

зниження його платоспроможності. Водночас їхній надлишок може свідчити про 

неефективне використання ресурсів, що зменшує прибутковість компанії.  

Таким чином, аналізуючи різні підходи до визначення оборотних активів, 

можна зробити висновок, що вони є важливою складовою оборотного капіталу та 

виконують стратегічну роль у фінансовому забезпеченні підприємств.  

Аналізуючи економічну літературу, можна зазначити, що трактування 

поняття «оборотні активи» мають багато спільного як у вітчизняних, так і в 

міжнародних джерелах. Найчастіше під цим терміном розуміють мобільні активи 

підприємства, що використовуються у процесі операційної діяльності протягом 

одного року, забезпечуючи безперервність господарської діяльності [4].  

Українські нормативні документи, зокрема Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку №1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 

(НП(С)БО 1), визначають оборотні активи як грошові кошти та їх еквіваленти, які 

можуть використовуватися без обмежень, а також інші активи, що підлягають 

реалізації або споживанню в межах одного операційного циклу або протягом 12 

місяців із дати складання балансу. Водночас, відповідно до Міжнародного 

стандарту бухгалтерського обліку №1 «Подання фінансової звітності» (МСБО 1), 

оборотні активи (або «поточні активи») включають: 

1. Активи, які можуть бути реалізовані в межах операційного циклу 

підприємства; 

2. Ресурси, що утримуються з метою подальшого продажу; 

3. Активи, які можуть бути конвертовані у грошові кошти протягом року 

після дати балансу; 

4. Грошові кошти або їх еквіваленти, що не мають обмежень щодо 

використання для погашення фінансових зобов’язань [5].  
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Порівнюючи українські та міжнародні стандарти, можна зробити висновок, 

що обидва визначення мають багато спільного, адже вони акцентують увагу на 

терміні використання активів та їхній ліквідності.  

Оборотні активи охоплюють широкий спектр економічних ресурсів, що 

забезпечують ефективне функціонування підприємства. Аналіз наукових підходів 

дозволяє виокремити кілька основних трактувань цієї категорії: 

1. Поєднання оборотних фондів і фондів обігу;  

2. Грошові кошти та їх еквіваленти;  

3. Матеріальні ресурси, що використовуються в межах одного виробничого 

періоду та повністю переносять свою вартість на кінцеву продукцію;  

4. Поєднання матеріальних засобів, які забезпечують операційну діяльність; 

підприємства та повністю споживаються протягом одного циклу 

виробництва;  

5. Ресурси компанії, які повністю включають свою вартість у собівартість 

продукції, що виготовляється;  

Різні нормативно-правові документи містять власні визначення оборотних 

активів, проте їхня сутність залишається незмінною – це ресурси підприємства, що 

використовуються протягом короткого періоду та забезпечують безперервність 

господарської діяльності. Узагальнене трактування поняття «оборотні активи» 

подано в таблиці нижче (табл. 1.1). 

Основним критерієм віднесення активів до оборотних є термін їх 

використання, тобто час, протягом якого вони зберігають свою корисність та 

виконують функцію забезпечення виробничого процесу. Оборотні активи не лише 

забезпечують виробничий процес, а й впливають на платоспроможність 

підприємства, його фінансову стійкість та загальну ефективність діяльності. Для 

їхнього аналізу застосовують такі показники [7]: 

1. Коефіцієнт поточної ліквідності – визначає здатність підприємства 

покривати короткострокові зобов’язання;  

2. Коефіцієнт швидкої ліквідності – показує рівень покриття зобов’язань 

найбільш ліквідними активами;  
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3. Оборотність оборотних активів – демонструє швидкість їх перетворення в 

грошові кошти; 

4. Рентабельність оборотних активів – характеризує ефективність їх 

використання для отримання прибутку;  

 

Таблиця 1.1 - Нормативно-правові документи та трактування поняття 

"Оборотні активи" [6] 

Нормативно-правовий 

документ 

Трактування поняття "Оборотні активи" 

1 2 

П(С)БО 2 "Баланс" Оборотні активи – це грошові кошти та їх 

еквіваленти, що не обмежені у використанні, а також 

інші активи, призначені для реалізації або 

споживання протягом операційного циклу чи 

протягом 12 місяців із дати балансу.  

Господарський кодекс 

України  

До складу оборотних активів належать грошові 

кошти, виробничі запаси, незавершене виробництво, 

готова продукція, товари, дебіторська 

заборгованість та інші короткострокові активи, що 

використовуються у господарській діяльності 

підприємства.  

МСБО 1 "Подання 

фінансової звітності" 

 

 

 

Поточні активи (оборотні) – це активи, що можуть 

бути реалізовані або використані протягом 

звичайного виробничого циклу, утримуються з 

метою продажу або є грошовими коштами без 

обмежень щодо використання протягом не менше 

ніж 12 місяців після дати балансу.  

 

Оборотні активи є важливою складовою ресурсів підприємства, що 

забезпечують безперервність виробничого процесу та фінансову стійкість 

компанії. Вони характеризуються високою ліквідністю, що дозволяє підприємству 

покривати поточні зобов’язання та адаптуватися до змін ринкового середовища.  

Оптимальне управління цими активами відіграє ключову роль у підвищенні 

прибутковості підприємства, дозволяючи ефективно використовувати фінансові 
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ресурси та мінімізувати ризики втрати платоспроможності. Ефективне управління 

оборотними активами є важливою складовою фінансової політики будь-якого 

підприємства. Вони відіграють ключову роль у забезпеченні ліквідності, 

стабільності грошових потоків і фінансової незалежності компанії. Саме оборотні 

активи визначають здатність підприємства покривати свої короткострокові 

зобов’язання без залучення додаткових фінансових ресурсів [8].  

Підприємства, що мають достатній рівень оборотних активів, можуть гнучко 

реaгувати на зміни ринкової кон’юнктури, зменшувати ризики фінансових втрат та 

підтримувати оптимальний рівень виробництва навіть у складних економічних 

умовах. Особливо це актуально в періоди економічної нестабільності, коли 

важливо забезпечити стійкість до коливань зовнішнього середовища  

Оптимальне співвідношення між різними видами оборотних активів є одним 

із ключових факторів ефективного управління фінансами підприємства. Надмірна 

частка запасів може призвести до збільшення витрат на їх зберігання та зниження 

оборотності капіталу. З іншого боку, недостатній рівень грошових коштів може 

ускладнити виконання поточних зобов’язань, що негативно вплине на фінансову 

стійкість підприємства.  

Підприємства використовують різні підходи до формування структури 

оборотних активів. Одні компанії орієнтуються на консервативну модель, за якої 

пріоритет надається високій ліквідності активів, що дозволяє зменшити ризики 

втрати плaтоспроможності. Інші підприємства застосовують агресивну стратегію, 

що передбачає мінімізацію грошових коштів та прискорення обороту запасів для 

підвищення рентабельності [9].  

Для аналізу ефективності управління оборотними активами використовують 

різні фінансові показники. Основними серед них є коефіцієнт оборотності, середній 

період обороту та рівень ліквідності. Високий коефіцієнт оборотності свідчить про 

швидке використання активів у виробничому процесі, що є позитивним 

показником для підприємства  

Середній період обороту оборотних активів розрaховується як 

співвідношення кількості днів у періоді до коефіцієнта оборотності. Чим коротший 
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цей період, тим ефективніше підприємство використовує свої ресурси. Високий 

рівень ліквідності свідчить про здатність підприємства швидко конвертувати 

активи в грошові кошти для виконання фінансових зобов’язань.  

Варто зазначити, що економічна нестабільність теж має вагому роль, так як в 

її умовах підприємства стикаються з рядом викликів, що можуть негативно 

позначитися на їхній діяльності. Коливання валютного курсу, інфляційні процеси 

та нестабільність банківської системи ускладнюють процес прогнозування та 

оптимізації оборотних активів. У таких умовах необхідно вдаватися до більш 

консервативних підходів до управління фінансами [10].  

Одним із ефективних методів зменшення ризиків є оптимізація запасів 

Підприємства можуть застосовувати сучасні методи управління запасами, такі як 

JIT (just-in-time), що дозволяє мінімізувати витрати на зберігання та зменшити 

ризики втрати вартості продукції через моральне старіння. Використання Just-in-

Time впливає на структуру оборотних активів. 

Зменшення рівня запасів дозволяє підприємству звільнити грошові кошти, які 

можна спрямувати на розвиток. Водночaс точне планування дебіторської та 

кредиторської заборгованості забезпечує стабільність фінансових потоків. Проте 

ефективне застосування Just-in-Time потребує стабільних постачань. Якщо 

постачальники не можуть гарантувати безперебійні поставки, це може призвести 

до затримок у виробництві. Тому підприємства, що працюють за цією системою, 

повинні ретельно планувати логістичні процеси та підтримувати довгострокові 

пaртнерські відносини з надійними контрагентами. Однак для його успішного 

впровадження необхідне чітке планування, налагоджені партнерські відносини та 

висока прогнозованість попиту [11].  

Ще одним важливим напрямом є диверсифікація фінансових ресурсів, що 

передбачає розподіл грошових коштів між різними фінансовими інструментами, 

такими як банківські депозити, короткострокові інвестиції та страхові резерви. Це 

дозволяє мінімізувaти ризики втрати ліквідності та забезпечити стабільність 

грошових потоків підприємства. Останнім часом все більше підприємств 

переходять на цифрові методи управління оборотними активами. Використання 
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ERP-систем дозволяє автоматизувати процеси управління запасами, прогнозувaти 

потреби в сировині та ефективно контролювати дебіторську заборгованість. В 

умовах динамічного ринкового середовища ERP-системи (Enterprise Resource 

Planning) стали невід’ємним інструментом для підприємств, що прагнуть до 

підвищення ефективності управління внутрішніми ресурсами, зокрема оборотними 

активами. Їх функціональні можливості забезпечують комплексну автоматизацію 

процесів, пов’язаних із обліком, контролем та прогнозуванням стану запасів, 

дебіторської заборгованості, грошових потоків і розрахунків з контрагентами. ERP-

платформи дозволяють в реальному часі відслідковувати обіг оборотних активів на 

всіх етапах операційного циклу, що мінімізує ризики виникнення надлишкових 

запасів або нестачі обігових коштів. Крім того, аналітичні модулі ERP-систем 

формують управлінські звіти, які є основою для ухвалення стратегічних рішень 

щодо оптимізації структури активів. Завдяки інтеграції даних з різних підрозділів 

підприємства, ERP-система сприяє прозорості грошових операцій, підвищує 

точність бюджетування та дозволяє прогнозувати фінансову динаміку. Таким 

чином, ERP-система стає не просто інструментом автоматизації, а засобом 

гнучкого управління оборотними активами в реальному часі. Важливу роль також 

відіграє застосування Big Data та штучного інтелекту для аналізу фінансових 

потоків. Зaвдяки сучасним технологіям компанії можуть вчасно виявляти ризики, 

прогнозувати зміни попиту та коригувати свої фінансові стратегії. У сучасному 

бізнес-середовищі великі дані (Big Data) стали дієвим інструментом для 

підвищення якості управлінських рішень, зокрема в частині обігу оборотних 

активів. Завдяки збору, обробці та систематизації значних обсягів різнорідної 

інформації підприємства можуть оперативно виявляти відхилення у динаміці 

запасів, платіжній поведінці контрагентів чи затримках у постачанні. Застосування 

технологій Big Data дозволяє вчасно реагувати на потенційні ризики й ухвалювати 

обґрунтовані рішення щодо оптимізації структури активів. Особливо важливою є 

можливість прогнозування змін у попиті або фінансових надходженнях на основі 

історичних і поточних даних, що створює підґрунтя для підвищення ефективності 

операційної діяльності. Таким чином, великі дані стають важливою складовою 
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цифрового середовища, в якому здійснюється управління оборотними активами на 

основі реальних і релевантних показників. [12].  

Оборотні активи є ключовим елементом поточних ресурсів підприємства, що 

забезпечують безперервність виробничого циклу та гнучкість реагування на 

короткострокові зміни ринкової кон’юнктури. Вони охоплюють грошові кошти, 

дебіторську заборгованість, запаси, короткострокові фінансові інвестиції та інші 

ресурси, строк використання яких не перевищує одного операційного циклу або 

одного року. 

Економічна сутність оборотних активів полягає у швидкому перетворенні їх 

на грошові кошти або еквіваленти, що дозволяє забезпечити поточні розрахунки, 

підтримувати ліквідність і фінансову стійкість підприємства. Раціональне 

управління оборотними активами дозволяє мінімізувати ризики 

неплатоспроможності, підвищити ефективність використання ресурсів і 

забезпечити рентабельність операційної діяльності. 

Управління оборотними активами має на меті оптимізацію обсягів і 

структури таких ресурсів, визначення нормативів запасів, скорочення періоду обігу 

дебіторської заборгованості, ефективне управління грошовими потоками. 

Відповідно, важливим є не лише розуміння складу оборотних активів, але й 

формування сучасної управлінської моделі, яка враховує економічні умови, 

конкурентне середовище, сезонні коливання та внутрішню політику підприємства. 

Історично підходи до управління оборотними активами еволюціонували від 

простої бухгалтерської фіксації до багатовекторного аналізу з використанням 

цифрових рішень. Якщо раніше увага приділялась лише обліку запасів і грошових 

залишків, то сучасні моделі охоплюють цифрову трансформацію, оцінювання 

ризиків, впровадження ESG-принципів та адаптивні сценарні підходи. 

На рисунку 1.1 узагальнено етапи розвитку управлінських підходів до 

оборотних активів – від класичного бухгалтерського контролю до сучасних 

цифрових інструментів та стратегічної інтеграції ESG. Це дозволяє зрозуміти 

зміщення акцентів у фінансовому менеджменті підприємства 
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Рисунок 1.1 – Еволюція підходів до управління оборотними активами 

підприємства 

 

Таким чином, ефективне управління оборотними активами потребує 

системного підходу, що включає як класичні економічні інструменти, так і 

інноваційні методи оцінки й прогнозування. 

 

1.2 Управління оборотними активами підприємства 

 

Ефективне упрaвління оборотними активами є ключовим завданням 

фінансового менеджменту, адже саме від цього залежить ліквідність, 

платоспроможність та загальна фінансовa стійкість підприємства. Після розгляду 

сутності та структури оборотних активів важливо зосередитися на методах їх 

управління, визначенні оптимальної стратегії та підходах до фінансування, які 

дозволяють підприємству забезпечити безперервність операційної діяльності та 

мінімізувати фінaнсові ризики [13].  

Процес упрaвління оборотними активами охоплює планування, контроль, 

аналіз та оптимізацію ресурсів, що забезпечують операційну діяльність. Основним 

завданням є досягнення балансу між ліквідністю та прибутковістю, адже нaдлишок 
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активів у цій категорії може призвести до неефективного використaння капіталу, а 

їх нестача – до фінансових труднощів [14]. 

В умовах сучасного бізнес-середовища управління оборотними активами 

повинно бути динамічним, адаптивним до ринкових змін і спрямованим на 

зниження фінaнсових ризиків. Це передбачає застосування різних підходів до 

управління грошовими коштами, дебіторською заборгованістю та запасами 

залежно від особливостей діяльності підприємства [15].  

Вибір підходу до упрaвління оборотними активами визначається 

особливостями діяльності підприємства, рівнем його фінансової стійкості та 

стратегією розвитку. Серед основних методів виділяють агресивну, консервативну 

та помірну стратегії.  

Агресивний підхід передбачає мінімізацію обсягу оборотних активів та їхнє 

фінансування здебільшого за рахунок короткострокових зобов’язань. Це дозволяє 

підвищити оборотність капіталу, але підвищує ризики втрати ліквідності. 

Консервативна стратегія, навпаки, орієнтована на підтримання високого рівня 

ліквідності за рахунок значних запасів грошових коштів і матеріальних ресурсів, 

що знижує фінансові ризики, але водночас може негативно впливати на 

рентабельність [16]. 

Помірний підхід є збaлансованим варіантом, що поєднує елементи агресивної 

та консервативної стратегій і дозволяє підприємству адаптуватися до змін 

ринкового середовища. Основна ідея – підтримувати достатній рівень оборотних 

активів для забезпечення безперебійного функціонування компанії та одночасно 

уникати надмірного нагромадження ресурсів [17].  

Грошові кошти є найбільш ліквідною складовою оборотних активів, що 

забезпечує можливість підприємствa оперативно виконувати фінансові 

зобов’язання. Оптимальне управління грошовими потоками дозволяє: 

1. Забезпечити стабільність фінансових розрахунків;  

2. Мінімізувати ризики касових розривів; 

3. Раціонально використовувати тимчасово вільні кошти для отримання 

додаткового доходу [18].  
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Ефективне управління грошовими коштами включає прогнозування 

грошових потоків, контроль надходжень та витрат, а також управління 

короткостроковими фінансовими вкладеннями. У цьому контексті важливо 

використовувати сучасні платіжні системи та аналітичні інструменти для 

автоматизації процесів.  

Контроль за своєчасністю розрахунків з контрагентами дозволяє 

підприємству мінімізувати фінансові втрати та забезпечити стабільність грошових 

потоків. Основні підходи до управління дебіторською заборгованістю включають: 

1. Розробку ефективної кредитної політики; 

2. Використання факторингових схем;  

3. Запровадження штрафних санкцій за прострочені платежі;  

Зменшення рівня дебіторської заборгованості позитивно впливає на 

ліквідність підприємства, дозволяючи більш ефективно використовувати фінансові 

ресурси. 

Раціональне управління запасами є важливим фактором зниження витрат і 

підвищення оборотності активів Вибір оптимальної моделі залежить від характеру 

діяльності підприємства, рівня попиту та особливостей логістики. 

Серед найефективніших методів управління запасами виділяють систему 

економічного розміру замовлення (EOQ), метод ABC-аналізу та впровадження 

автоматизованих систем контролю [19]. Раціональне управління запасами виступає 

ключовим елементом загальної системи керування оборотними активами 

підприємства. В умовах ринкової нестабільності особливої ваги набуває здатність 

підприємства підтримувати оптимальний обсяг матеріальних ресурсів, необхідних 

для безперебійного функціонування основних виробничих процесів. Запаси, як 

одна з найбільш вагомих складових оборотних активів, одночасно є як ресурсом, 

що забезпечує виробництво, так і потенційним джерелом фінансових втрат у разі 

неефективного управління.  

Організація контролю за обсягами, структурою та циклічністю використання 

запасів має бути інтегрована у загальну стратегію управління обіговими коштами 

Важливо не лише забезпечити ритмічність постачання та уникнути дефіциту, а й 
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мінімізувати витрати, пов’язані зі зберіганням, транспортуванням і втратами через 

знецінення. Вдале управлінське рішення у цій сфері завжди спирається на 

збалансування витрат і вигод, а також на вчасне реагування на зміни внутрішнього 

й зовнішнього середовища. 

Сучасні підходи до управління запасами активно включають елементи 

цифрового аналізу, автоматизованого обліку та прогнозування. Впровадження 

спеціалізованих програмних продуктів дозволяє підприємству не лише оперативно 

моніторити залишки, а й формувати обґрунтовані замовлення з урахуванням 

коливань попиту, сезонності та постачальницьких ризиків Інформаційна підтримка 

управлінських рішень у сфері запасів є важливою умовою загального підвищення 

ефективності використання оборотних активів.  

Отже, система управління запасами в межах оборотних активів повинна 

функціонувати як гнучкий і динамічний механізм. Її результативність визначається 

здатністю підтримувати баланс між забезпеченням виробництва, мінімізацією 

витрат та адаптацією до змін ринкового середовища. Ефективність такого 

управління має безпосередній вплив на ліквідність, оборотність і загальний 

фінансовий стан підприємства [20]. 

У контексті сучасної економіки ефективне управління оборотними активами 

вже не обмежується лише внутрішнім контролем за обігом ресурсів. Сьогодні 

підприємства змушені враховувати вплив зовнішніх факторів — зокрема, 

глобалізаційних тенденцій, нестабільності фінансових ринків, змін у поведінці 

споживачів та постачальників. Саме тому сучасне управління оборотними 

активами повинне будуватися на принципах адаптивності, швидкої реакції та 

стратегічного планування [21]. 

Однією з основ ефективного підходу до управління ресурсами є 

координованість між фінансовими службами, відділами закупівель та складськими 

операціями. Практика засвідчує, що підприємства, які синхронізують планування 

запасів, облік дебіторської заборгованості та управління грошовими потоками, 

демонструють стійкішу фінансову динаміку та кращу оборотність капіталу [22].  
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Водночас, в умовах конкуренції зростає значення інформаційної прозорості 

та прогнозування потреб. Використання сучасних цифрових інструментів, таких як 

ERP-системи, дозволяє забезпечити оперативне оновлення даних про наявні 

активи, фінансові зобов’язання та цикли обігу ресурсів, що сприяє ухваленню 

обґрунтованих управлінських рішень [23].  

Важливим аспектом управління оборотними активами є часовий чинник — 

чим швидше обертається актив, тим менше ресурсів залучено в обігу. Тому 

ключовим завданням є скорочення періоду обороту активів, не порушуючи при 

цьому процесу виробництва чи постачання [24]. Впровадження таких підходів 

забезпечує поліпшення загальних фінансових коефіцієнтів, зокрема рентабельності 

та ліквідності. 

Управління має базуватися не лише на статистичних даних, а й на аналізі 

поведінки ринку, що включає в себе роботу з клієнтською базою, оцінку надійності 

постачальників та моніторинг змін у собівартості ресурсів. Це дозволяє оперативно 

реагувати на коливання попиту і пропозиції, що особливо важливо у 

висококонкурентному середовищі [25].  

Варто відзначити і зростаючу роль інтелектуального аналізу даних (business 

intelligence) в управлінні оборотними активами. Застосування прогнозних моделей 

дозволяє заздалегідь ідентифікувати загрози платоспроможності, попереджати 

виникнення "мертвих запасів" і перерозподіляти ресурси відповідно до пріоритетів 

компанії [26]. Насамкінець, слід наголосити, що сучасне управління оборотними 

активами — це не лише механізм контролю, а інструмент стратегічного розвитку. 

Успішні компанії вбачають у ньому засіб формування гнучкості, інноваційності та 

конкурентних переваг, адже від ефективності обігу активів залежать не лише 

показники звітності, а й динаміка зростання бізнесу [27].  

Ключовим моментом у процесі управління оборотними активами є 

визначення оптимального обсягу активів, що обертаються, який дозволяє досягти 

балансу між ліквідністю та прибутковістю. Визначення цього обсягу залежить не 

лише від внутрішніх можливостей підприємства, а й від тривалості операційного 

циклу, доступу до фінансування та коливань попиту [28].  
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Відповідно, система управління оборотними активами має ґрунтуватися не 

на шаблонних підходах, а на адаптивному моделюванні з урахуванням таких 

параметрів, як: 

1. Обсяг та ритмічність продажу продукції; 

2. Середній строк оплати дебіторської заборгованості; 

3. Тривалість зберігання запасів на складі; 

4. Умови розрахунків із постачальниками;  

Операційний цикл підприємства, який включає проміжок між купівлею 

сировини та надходженням коштів від реалізації продукції, є ключовим орієнтиром 

у визначенні обсягу оборотних активів. Підприємства з довгим циклом змушені 

акумулювати більші обсяги ресурсів, тоді як короткий цикл дозволяє ефективно 

працювати навіть з обмеженими обсягами оборотних коштів [29]. 

 

Таблиця 1.2 - Основні напрями удосконалення управління оборотними 

активами підприємства [30] 

Напрям Сутність Очікуваний ефект 

1 2 3 

Оптимізація запасів Застосування ABC-аналізу, 

EOQ-моделі, перегляд 

облікових норм 

Зменшення витрат, 

пришвидшення обігу 

Управління 

дебіторською 

заборгованістю 

Встановлення термінів 

оплати, контроль платіжної 

дисципліни, факторинг 

Підвищення 

ліквідності, зниження 

безнадійних боргів 

Управління 

грошовими коштами 

Прогнозування притоків та 

відтоків, бюджетування, 

підтримка резервів 

Уникнення касових 

розривів, стабільність 

розрахунків 

Автоматизація 

процесів 

Впровадження ERP-систем, 

інтеграція з CRM 

Підвищення 

прозорості, 

прискорення 

прийняття рішень 

Контроль зобов’язань Регулярний аналіз 

короткострокових боргів, 

переговори з 

постачальниками 

Утримання 

оптимального рівня 

кредиторки 
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Ще одним важливим напрямом є оцінка якості управління активами, яка 

передбачає аналіз таких показників, як коефіцієнт оборотності активів, середня 

тривалість одного обороту, рентабельність оборотних активів У табл. 1.2 

узагальнено основні напрями удосконалення системи управління оборотними 

активами підприємства з урахуванням сучасної практики. 

Варто зазначити, що не менш важливою складовою є структурна оптимізація 

оборотних активів, тобто досягнення ефективного співвідношення між окремими 

елементами: грошовими коштами, дебіторською заборгованістю, запасами. 

Наприклад, надлишкові залишки готової продукції можуть свідчити про проблеми 

зі збутом, а високий рівень дебіторської заборгованості – про слабкий фінансовий 

контроль. 

Інструментами оперативного реагування на ці проблеми є перегляд політики 

управління запасами, впровадження автоматизованих систем попередження 

перевищення лімітів, а також персоніфікований підхід до дебіторів, з урахуванням 

їхньої історії платежів.  

Особливої актуальності набуває моделювання грошових потоків, що 

дозволяє проєктувати можливі фінансові сценарії в умовах мінливого зовнішнього 

середовища Це передбачає складання платіжних календарів, аналіз чутливості до 

змін обсягів продажу та використання цифрових платформ для щоденного 

контролю за оборотними активами [31].  

Крім того, ефективна політика фінансування оборотних активів повинна 

враховувати ризики, пов’язані з кредиторською заборгованістю. В умовах 

обмеженого доступу до банківського капіталу, дедалі більше підприємств вдаються 

до альтернативних джерел фінансування, таких як товарний кредит, лізинг 

оборотних ресурсів або навіть облігаційне забезпечення короткострокової 

ліквідності [32].  

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що управління оборотними 

активами – це багаторівневий і міжфункціональний процес, який охоплює 

стратегічне планування, аналітичну оцінку, контроль виконання та адаптацію до 

змін. Ефективна реалізація цього процесу створює фінансову гнучкість і 



23 
 

стабільність підприємства, дозволяючи не лише втриматися на ринку, а й 

масштабуватися в умовах конкуренції [33]. 

Окремої уваги заслуговують галузеві особливості управління оборотними 

активами, оскільки саме вони визначають підходи до їх структурування, швидкості 

обігу, а також пріоритетів у фінансуванні. У різних секторах економіки ці підходи 

суттєво варіюються, що пов’язано з відмінностями у тривалості операційного 

циклу, сезонності, характері витрат і рівні залежності від постачальників або 

споживачів. Так, для підприємств виробничої сфери характерним є значний обсяг 

запасів — сировини, напівфабрикатів і готової продукції. У таких випадках 

управління оборотними активами спрямоване переважно на раціоналізацію 

складських залишків, мінімізацію “мертвих” запасів і ефективну організацію 

постачання. Оскільки виробничий цикл довший, значення набувають не лише 

фінансові показники, а й логістичні рішення, що впливають на своєчасність 

поповнення ресурсів.  

  

Таблиця 1.3 – Галузеві особливості управління оборотними активами 

підприємства [34] 

Галузь Основні 

характеристики 

оборотних активів 

Приклади 

активів 

Управлінські 

акценти 

Типові ризики 

1 2 3 4 5 

Виробни-

цтво 

Висока частка 

матеріальних 

запасів; довгий 

виробничий цикл 

Сировина, 

комплектуючі, 

готова 

продукція 

Планування 

запасів, логістика, 

контроль 

дебіторської 

заборгованості 

Надмірне 

складування, 

зниження 

оборотності 

Торгівля Швидкий обіг 

товару; залежність 

від попиту 

Товари для 

перепродажу, 

дебіторська 

заборгованість 

Управління 

асортиментом, 

гнучкі закупівлі, 

облік залишків 

Надлишкові 

закупівлі, 

залежність від 

постачальникі

в 

Послуги Мінімальний 

рівень 

матеріальних 

запасів; короткий 

грошовий цикл 

Грошові 

кошти, 

короткостроков

а дебіторська 

заборгованість 

Контроль оплати, 

оптимізація 

грошових потоків 

Затримка 

оплат 

клієнтів, 

касові 

розриви 
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У торговельній сфері ключову роль відіграє швидкість обігу товарів, а відтак 

– гнучкість у закупівлях і здатність оперативно адаптувати товарні залишки до 

коливань попиту. Тут акценти в управлінні зміщуються в бік контролю 

асортименту, гнучкого планування закупівель і мінімізації витрат на зберігання. У 

той час як підприємства сфери послуг зазвичай не мають значного запасу 

матеріальних ресурсів. Основну частину оборотних активів тут складають грошові 

кошти та дебіторська заборгованість. Тож управлінські зусилля зосереджуються на 

контролі за платіжною дисципліною клієнтів і підтримці оптимального грошового 

обігу [35].  

Врахування таких особливостей є важливою умовою формування ефективної 

політики управління оборотними активами. Саме галузевий підхід дозволяє 

адаптувати методи планування, обліку та фінансування до реальних потреб 

підприємства, знижуючи ризики і підвищуючи швидкість обігу. У сучасних 

умовах, коли гнучкість і адаптивність стають визначальними чинниками 

конкурентоспроможності, ці аспекти відіграють все більш помітну роль [36].  

 

1.3 Методичні засади оцінювання управління оборотними активами 

підприємства 

 

У сучасних умовах ефективне управління оборотними активами неможливе 

без чіткого та методично обґрунтованого оцінювання. Саме цей процес дозволяє не 

лише проаналізувати поточний стан використання ресурсів підприємства, але й 

сформувати основу для прийняття стратегічних управлінських рішень. У 

попередніх підрозділах розкрито сутність оборотних активів, їхню структуру та 

основні інструменти управління. Наступним логічним кроком є формування 

науково обґрунтованих методичних підходів до оцінки ефективності управління 

цими активами.  

Оцінювання в цій сфері має базуватися не лише на формальному аналізі 

фінансових коефіцієнтів, а й на всебічному врахуванні циклічності, структури та 

швидкості обігу активів, динаміки змін у зовнішньому та внутрішньому 
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середовищі підприємства. Методична база повинна забезпечувати 

репрезентативність результатів, бути адаптованою до специфіки діяльності 

підприємства та дозволяти порівняння у міжперіодному та міжгалузевому розрізі 

[37].  

Одним із базових етапів є вибір системи показників, що комплексно 

характеризують стан управління оборотними активами. Серед них — коефіцієнти 

ліквідності, оборотності, забезпеченості запасів, інтенсивності дебіторської та 

кредиторської політики.  

 

Таблиця 1.4 – Основні фінансові коефіцієнти для оцінки управління 

оборотними активами [38] 

Показник Формула розрахунку Економічна інтерпретація 

1 2 3 

Коефіцієнт 

оборотності оборотних 

активів 

Виручка / Оборотні 

активи 

Показує ефективність 

використання ресурсів 

Період одного обороту 365 / Коефіцієнт 

оборотності 

Визначає середній цикл 

перетворення активів у гроші 

Коефіцієнт покриття 

запасів 

Запаси / Поточні 

зобов’язання 

Відображає здатність запасів 

покрити борги 

Коефіцієнт ліквідності Оборотні активи / 

Поточні зобов’язання 

Дає загальну оцінку 

платоспроможності 

підприємства 

 

Ключовою складовою методичної оцінки є інтерпретація динаміки 

показників у часі. Так, зростання оборотності оборотних активів може свідчити як 

про покращення ефективності, так і про можливу недостачу запасів. Саме тому в 

методичній системі повинні бути передбачені інструменти якісного аналізу: 

порівняння з галузевими стандартами, прогнозування, сценарне моделювання [39].  
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Іншим важливим блоком методичного підходу є оцінка збалансованості 

структури оборотних активів. Вона здійснюється на основі співвідношення між 

окремими елементами (грошові кошти, дебіторська заборгованість, запаси тощо) з 

урахуванням особливостей виробничого циклу підприємства. Відхилення від 

оптимальних значень сигналізують про нераціональне управління, зростання 

ризику ліквідності або зайве "замороження" капіталу.  

Методики оцінки передбачають також розрахунок інтегрального індексу 

ефективності управління оборотними активами, який формується на основі 

зваженої системи коефіцієнтів. Нижче представлено приклад умовної матриці такої 

оцінки. 

 

Таблиця 1.5 – Матриця інтегральної оцінки ефективності управління 

оборотними активами  

Напрям оцінювання Критерій Бал (0–1) Коментар 

1 2 3 4 

Ліквідність Коефіцієнт поточної 

ліквідності > 1 5 

1 Оптимально 

Оборотність Період обороту < 60 днів 1 Висока оборотність 

Дебіторська політика Частка простроченої 

заборгованості < 10% 

0,8 Помірні ризики 

Структура активів Запаси < 40% в структурі 

оборотних активів 

1 Баланс витримано 

Інтегральний індекс ∑Бали / Кількість критеріїв 0,95 Високий рівень 

ефективності 

  

Такий підхід дає змогу кількісно оцінити якість управління і відстежувати 

тенденції змін. Доцільно поєднувати індикативні методи з експертною оцінкою (у 

тому числі внутрішніми аудиторами), що дозволяє врахувати специфіку 

підприємства, нівелюючи вплив типових формальних обмежень.  
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Важливою складовою сучасних методичних засад є використання цифрових 

платформ та систем бізнес-аналітики (Business Intelligence), які забезпечують 

візуалізацію, прогнозування та моделювання грошових потоків ERP-системи (SAP, 

Microsoft Dynamics, Odoo) інтегрують дані з усіх фінансових підсистем, 

дозволяючи в режимі реального часу відстежувати та оцінювати управлінські 

рішення.  

У практичній площині оцінювання управління оборотними активами набуває 

ще більшого значення, коли йдеться про аналіз фінансової динаміки у різних 

періодах діяльності підприємства. Методика повинна враховувати не лише 

абсолютні значення показників, а й їх взаємозв’язки, адаптивність до зовнішнього 

середовища та здатність компанії реагувати на зміни попиту, постачання або 

фінансових умов.  

Показники ефективності мають різну інформативність залежно від структури 

активів підприємства. Наприклад, підприємства торговельної сфери зазвичай 

мають високу частку оборотних активів у загальній структурі, а виробничі – вищу 

частку запасів. Тому єдиний набір коефіцієнтів без адаптації до типу підприємства 

часто не дає реальної картини.  

Важливою складовою є також якісний аналіз дебіторської та кредиторської 

політики, зокрема: 

1. Наскільки ефективно підприємство стимулює своєчасну оплату з боку 

клієнтів; 

2. Чи не відбувається надмірне використання кредиторської заборгованості 

як джерела фінансування, що може призвести до втрати ділової репутації;  

Саме застосування графічних методів аналізу дозволяє візуалізувати часові 

лаги між надходженнями й платежами, виділити “проблемні періоди” у грошовому 

циклі. У сучасній практиці фінансового менеджменту дедалі частіше 

використовуються дашборди та інтерактивна аналітика. 

Саме тут застосування графічних методів аналізу дозволяє візуалізувати 

часові лаги між надходженнями й платежами, виділити “проблемні періоди” у 

грошовому циклі. У сучасній практиці фінансового менеджменту дедалі частіше 
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використовуються дашборди та інтерактивна аналітика (наприклад, у Power BI), що 

дає змогу комбінувати фінансові, логістичні та виробничі показники.  

У доповнення до кількісних методів доцільно застосовувати рейтингування 

стану управління оборотними активами за шкалою (табл 1.6), що враховує 

відхилення показників від галузевих норм.  

 

Таблиця 1.6 – Приклад рейтингової оцінки ефективності управління 

оборотними активами  

Рівень Оцінка за 

шкалою 

Характеристика 

1 2 3 

Високий > 0 85 Стабільне управління, оптимальні 

фінансові показники 

Середній 0 60 – 0 85 Переважно ефективне управління з 

окремими недоліками 

Низький < 0 60 Низька оборотність, ризики ліквідності, 

нестабільна політика 

 

Цей інструмент дозволяє узагальнити результати аналізу й сформувати 

висновки, придатні для стратегічного планування. Його можна адаптувати під 

будь-яке підприємство, змінюючи вагомість окремих критеріїв залежно від 

специфіки діяльності.  

Ще одним напрямом удосконалення методичного підходу є використання 

коефіцієнта адаптивності, що відображає здатність підприємства до фінансового 

саморегулювання. Формально він може бути визначений як співвідношення темпів 

зміни чистого оборотного капіталу до зміни виручки. Цей показник демонструє, чи 

не акумулює підприємство надлишкові запаси в умовах зростання або, навпаки, чи 

не працює на межі фінансових можливостей.  

Методичний апарат також доцільно доповнити SWOT-елементом, який 

дозволяє оцінити сильні та слабкі сторони системи управління оборотними 

активами в контексті зовнішніх викликів. Наприклад, до слабких сторін можна 
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віднести надмірну централізацію закупівель або тривалі терміни обробки 

замовлень, що впливають на накопичення неоперативних запасів.  

Таким чином, сучасна методика оцінювання управління оборотними 

активами має бути комплексною, динамічною та адаптивною до індивідуальних 

особливостей кожного підприємства. Її ефективність полягає не лише у виявленні 

фінансових ризиків, але й у можливості формувати політику розвитку оборотного 

капіталу, враховуючи стратегію компанії, ринкові позиції та ресурсну базу.  

 З практичної точки зору, важливо не лише визначити набір показників для 

оцінки ефективності управління оборотними активами, а й обрати відповідні 

методи інтерпретації отриманих результатів. Традиційні фінансові коефіцієнти, 

хоч і залишаються основою аналітики, не завжди здатні охопити всі аспекти, 

пов’язані з багатофакторним впливом зовнішнього середовища. У зв’язку з цим у 

практиці провідних підприємств дедалі частіше застосовуються сучасні аналітичні 

методики. 

Зокрема, метод Data Envelopment Analysis (DEA) дозволяє провести 

порівняльну ефективність функціональних підрозділів за множиною вхідних та 

вихідних параметрів. Це особливо корисно в логістиці та складському 

обслуговуванні, де ресурсна база може значно варіюватись між регіональними 

офісами. Метод AHP (аналіз ієрархій) використовується для оцінювання 

пріоритетності управлінських рішень при формуванні обігових стратегій, особливо 

в умовах обмеженості часу та ресурсів. 

Інструменти Business Intelligence (BI) дозволяють інтегрувати дані з різних 

джерел та будувати динамічні панелі показників (дашборди), які забезпечують 

менеджмент підприємства актуальною візуалізованою інформацією щодо 

ліквідності, обіговості, термінів погашення дебіторської заборгованості тощо. 

Наприклад, використання Power BI або Tableau дає змогу будувати автоматизовані 

щоденні звіти щодо використання оборотних активів з порівнянням до 

стратегічних цілей або ключових KPI.  
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 Для узагальнення підходів до оцінювання ефективності управління 

оборотними активами доцільно провести їх порівняльну характеристику з 

урахуванням переваг і обмежень кожного з методів. 

 

Таблиця 1.7 – Порівняльна характеристика методів оцінювання ефективності 

управління оборотними активами 

Підхід Суть підходу Переваги Обмеження 

1 2 3 4 

Коефіцієнтний 

аналіз 

Розрахунок стандартних 

фінансових 

коефіцієнтів: 

оборотність, ліквідність, 

період обігу тощо 

Простота 

застосування, 

висока 

поширеність, 

доступність 

фінзвітності 

Не враховує 

взаємозв’язки між 

показниками, 

обмежена 

аналітичність 

DEA (аналіз 

ефективності) 

Математична модель 

порівняння ефективності 

використання ресурсів у 

декількох підрозділах 

Багатовимірність 

оцінки, відсутність 

потреби в 

ціннісних 

параметрах 

Складність 

побудови моделі, 

потреба в 

програмному 

забезпеченні 

AHP 

(ієрархічний 

аналіз) 

Метод визначення ваг 

важливості критеріїв для 

пріоритетизації рішень 

на основі експертних 

оцінок 

Дає змогу 

враховувати як 

кількісні, так і 

якісні фактори 

Суб’єктивність 

результатів, 

потреба у 

кваліфікованих 

експертах 

BI-аналітика 

(дашборди) 

Використання систем 

візуалізації даних для 

аналізу тенденцій та 

взаємозв’язків 

Інтерактивність, 

можливість 

моніторингу в 

реальному часі, 

аналітична 

глибина 

Необхідність 

технічного 

забезпечення та 

інтеграції з базами 

даних 

KPI-аналіз Встановлення ключових 

показників ефективності 

(Key Performance 

Indicators) з метою 

контролю 

Дає змогу 

оцінювати 

досягнення 

стратегічних цілей 

на рівні процесів 

Вимагає чіткого 

налаштування 

цільових 

нормативів і 

регулярної 

актуалізації 
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Для кращого візуального представлення логіки застосування методів на 

рисунку 1.2 подано узагальнену систему їх класифікації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Система методів оцінювання ефективності управління 

оборотними активами 

 

На рисунку 1.2 представлено класифікацію методів оцінювання ефективності 

управління оборотними активами. Виділено традиційні методи, що базуються на 

класичному коефіцієнтному аналізі, а також сучасні підходи, які передбачають 

застосування цифрових аналітичних інструментів, таких як DEA, AHP, BI та KPI. 

Така систематизація дає змогу обґрунтовано обирати відповідні методи залежно від 

цілей дослідження та рівня доступності інформації. 

 Отже, сучасний підхід до оцінювання ефективності управління оборотними 

активами вимагає комплексного використання як класичних, так і інноваційних 

методів. Поєднання коефіцієнтного аналізу з інструментами дашбордингу, 

ієрархічного моделювання та Data Envelopment Analysis дає змогу отримати цілісне 

бачення результативності управлінських рішень. Такі методи не лише 

забезпечують глибше розуміння структури та динаміки обігових активів, а й 

Методи оцінювання 

ефективності управління 

оборотними активами 

Традиційні методи 

(коефіцієнтний аналіз) 

 

?) 

BI/ Аналітичні панелі 

DAE (Data Envelopment 

Analysis) 

AHP (ієрархічний аналіз) 

Сучасні методи 
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сприяють оперативному реагуванню на зміну зовнішнього середовища, що 

особливо важливо в умовах турбулентної економіки. 

 У межах першого розділу бакалаврської роботи здійснено комплексне 

теоретико-методичне дослідження сутності, структури та механізмів управління 

оборотними активами підприємства. Обґрунтовано, що оборотні активи є 

фундаментальним елементом операційного циклу, від раціонального використання 

яких залежать показники ліквідності, фінансової стійкості та прибутковості 

підприємства. 

Проаналізовано сучасні підходи до класифікації оборотних активів, які в 

економічній літературі розглядаються як сукупність високоліквідних ресурсів, що 

забезпечують безперервність виробництва і реалізації продукції. Зіставлення 

українських і міжнародних стандартів бухгалтерського обліку засвідчило 

концептуальну спорідненість у визначенні оборотних активів як короткострокових 

ресурсів, що можуть бути конвертовані в грошові кошти в межах одного року або 

операційного циклу. 

Таким чином, результати теоретичного дослідження дозволяють 

стверджувати, що ефективне управління оборотними активами вимагає 

комплексного підходу, який поєднує глибокий фінансовий аналіз, стратегічне 

планування та застосування інноваційних цифрових рішень. Теоретична база, 

сформована в цьому розділі, створює основу для поглибленого аналізу практики 

управління оборотними активами на прикладі ТОВ «Нова Пошта» у наступному 

розділі роботи. 
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2 АНАЛІЗУВАННЯ  УПРАВЛІННЯ ОБОРОТНИМИ АКТИВАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «НОВА ПОШТА» 

 

2.1 Загальна організаційно-економічна характеристика підприємства ТОВ 

«Нова Пошта» 

 

ТОВ «Нова Пошта» — один з лідерів українського ринку експрес-доставки 

та логістики, який вже понад два десятиліття формує стандарти галузі. 

Підприємство було засновано у 2001 році в місті Полтава як приватна компанія, що 

спеціалізувалася на швидкій доставці документів та вантажів між великими 

містами України. З роками вона перетворилася на мультифункціонального 

оператора, який обслуговує мільйони клієнтів та має комплексну інфраструктуру 

для надання логістичних, фінансових, цифрових та міжнародних сервісів. 

Станом на кінець 2023 року підприємство здійснює діяльність у формі 

товариства з обмеженою відповідальністю, діє на підставі Статуту, зареєстроване 

в місті Києві, та входить до групи компаній NOVA, яка об’єднує декілька 

споріднених бізнес-напрямів. Серед них: 

1. Nova Poshta – національна доставка; 

2. Nova Poshta Global – міжнародна логістика; 

3. NovaPay – фінансові сервіси; 

4. SuperNova Airlines – авіаційні перевезення; 

5. Nova Digital – цифрова інфраструктура та розробка IT-рішень. 

Мережа компанії охоплює понад 14 000 точок обслуговування, включаючи 

відділення, постомати, партнерські точки, а також має понад 40 сортувальних 

терміналів. Кількість працівників перевищила 32 000 осіб, щоденний обсяг 

оброблених відправлень — понад 1,5 млн одиниць. Усе це свідчить про масштаб і 

стратегічне значення компанії в економіці України, особливо в умовах війни. 

У період 2022–2023 років підприємство продовжувало розвиватися, 

незважаючи на виклики, пов’язані з воєнним станом. «Нова Пошта» оперативно 

адаптувала логістичні ланцюги, забезпечила безпеку персоналу, а також розширила 
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присутність за межами України, відкривши відділення в Польщі, Литві, Чехії, 

Німеччині та інших країнах. 

ТОВ «Нова Пошта» входить до групи компаній NOVA, яка об’єднує бізнеси, 

що спільно формують повний логістичний і фінансовий цикл. Така структура дає 

змогу оптимізувати процеси, зменшити витрати, забезпечити контроль на кожному 

етапі та максимально підвищити ефективність управління ресурсами. 

 

 Таблиця 2.1 – Структура групи компаній NOVA та її функції 

Підрозділ групи 

NOVA 

Основна функція Роль у системі управління 

оборотними активами 

1 2 3 

Nova Poshta Експрес-доставка по 

території України 

Формування запасів, 

організація обігу товарів та 

послуг 

Nova Poshta 

Global 

Міжнародна доставка у 

понад 200 країн світу 

Створення дебіторської 

заборгованості, валютні 

надходження 

NovaPay Грошові перекази, 

платежі, мобільний 

банкінг 

Управління грошовими 

потоками, підвищення 

ліквідності 

SuperNova 

Airlines 

Авіаперевезення 

вантажів в Україні та за її 

межами 

Зменшення тривалості 

логістичного циклу, 

мобільність 

Nova Digital Розробка ІТ-сервісів, 

цифрові рішення для 

клієнтів та персоналу 

Автоматизація процесів 

управління активами, 

аналітика 

 

 Кожен із підрозділів тісно взаємодіє з іншими, створюючи високо адаптивну 

екосистему, здатну швидко реагувати на зміну попиту, коливання на ринку чи 

логістичні виклики. Наприклад, Nova Digital у 2023 році реалізувала понад 20 

оновлень у мобільному застосунку для оптимізації взаємодії клієнтів з 

відправленнями, а SuperNova Airlines перевезла понад 7 000 тонн вантажів 

авіасполученням, чим суттєво скоротила терміни доставки. 
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Цифрова трансформація бізнес-моделі дозволила компанії знизити 

адміністративні витрати, пришвидшити документообіг, а головне — забезпечити 

високу оборотність ресурсів, які входять до складу оборотних активів. Завдяки 

інтегрованим CRM, ERP та логістичним аналітикам підприємство отримує 

оперативні дані щодо залишків, маршрутів, затримок і фінансових показників у 

реальному часі. 

Фінансовий стан ТОВ «Нова Пошта» упродовж 2022–2023 років залишається 

стабільним, із чітко вираженими тенденціями до зростання за ключовими 

показниками. Аналіз динаміки дозволяє не лише оцінити поточну ефективність, а 

й зробити висновки про здатність компанії адаптуватися до умов воєнної 

нестабільності та економічного тиску. 

На фоні глибокої економічної нестабільності, викликаної повномасштабною 

війною, зростання доходів на понад 24% виглядає не лише показником збереженої 

ділової активності, а й свідченням стратегічної здатності до масштабування. 

Компанія змогла переналаштувати внутрішні процеси, підтримати безперервність 

логістичних операцій і водночас зберегти маржинальність. 

Збільшення валового та чистого прибутку вказує на те, що компанія не лише 

працює ефективно, а й забезпечує фінансову самодостатність, що особливо 

важливо у періоди інфляційного тиску та перебоїв у постачанні. Збереження 

рентабельності — ознака сильної витратної дисципліни та адаптивності цінової 

політики.  

Аналіз основних фінансових показників діяльності ТОВ «Нова Пошта» за 

2022–2023 роки свідчить про позитивну динаміку в ключових аспектах операційної 

та фінансової ефективності. 

Зростання доходу від реалізації продукції на 24,8% є індикатором не лише 

розширення ринку компанії, а й результатом успішного масштабування логістичної 

інфраструктури та впровадження цифрових сервісів, що сприяли утриманню 

стабільного попиту навіть в умовах воєнної нестабільності. Валовий прибуток 

демонструє зростання на 43,7%, що вказує на ефективність контролю собівартості 

та обґрунтовану структуру операційних витрат. 
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Таблиця 2.2 – Основні фінансові показники ТОВ «Нова Пошта» за                           

2022–2023 рр. 

Показник 2022 рік 2023 рік Абсолютне 

відхилення, 

тис. грн / 

пункт 

Темп 

зроста-

ння, % 

Значення для 

аналізу 

1 2 3 4 5 6 

Чистий дохід 

(виручка) від 

реалізації 

продукції, 

тис.грн 

23687034,0 36468879,0 12781845,0 35,00 Високий попит та 

масштабування 

бізнесу 

Валовий 

прибуток, 

тис. грн 

4410502,0 7843842,0 3433340,0 43,70 Контроль витрат на 

фоні зростання 

обсягів 

Чистий 

прибуток, 

тис. грн 

2135960,0 3967156,0 1831196,0 46,10 Утримання 

прибутковості в 

умовах воєнного 

тиску 

Оборотні 

активи, тис.  

грн 

5604567,0 6933120,0 1328553,0 23,70 Посилення 

фінансової 

гнучкості 

Грошові 

кошти та їх 

еквіваленти,т

ис.грн 

673522,0 1079267,0 405745,0 23,40 Забезпечення 

стабільної 

ліквідності 

Дебіторська 

заборгова-

ність 

968844,0 1138305,0 169461,0 15,80 Контрольована 

робота з B2B-

клієнтами 

Запаси 422156,0 413811,0 175130,0 18,40 Розширення 

логістичних 

резервів 

Рентабель-

ність чистого 

прибутку, % 

9,02 10,88 1,86 17,00 Рентабельність 

зросла, що свідчить 

про підвищення 

ефективності 

діяльності компанії. 

Коефіцієнт 

поточної 

ліквідності 

0,74 0,73 -0,01 -1,36 Незначне 

погіршення 

ліквідності, 

компанія не 

забезпечує повного 

покриття поточних 

зобов’язань. 

Оборотність 

оборотних 

активів 

4,23 5,26 1,03 19,50 Покращення 

ефективності 

використання 

ресурсів 
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Водночас збільшення чистого прибутку на 46,1% при збільшені 

рентабельності чистого прибутку на 1,86%, що свідчить про підвищення 

ефективності діяльності компанії. 

Позитивною тенденцією є приріст оборотних активів на 19,5%, що 

відображає посилення гнучкості підприємства у використанні короткострокових 

ресурсів. Вагоме зростання грошових коштів та їх еквівалентів (на 23,4%) дозволяє 

зробити висновок про ефективне управління ліквідністю, зокрема через 

оптимізацію поточних зобов’язань і обігових активів. 

Звертає на себе увагу зростання дебіторської заборгованості на 15,8%. Така 

динаміка зумовлена специфікою клієнтської бази компанії, де переважають В2В-

відносини з відстрочкою платежу. Водночас контрольована швидкість обігу 

дебіторської заборгованості підтверджує збереження платіжної дисципліни.  

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка основних складових оборотних активів ТОВ «Нова 

Пошта» у 2022–2023 рр. 

 

Аналогічно, зменшення запасів на фоні приросту доходів може бути 

результатом упровадження логістичних стратегій just-in-time, що дозволяє 

мінімізувати складські витрати та прискорити оборот капіталу. 
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Незначне зниження коефіцієнта поточної ліквідності (з 0,74 до 0,73) при 

стабільній структурі грошових коштів свідчить про збереження контрольованого 

рівня платоспроможності. Це дозволяє зробити висновок про адаптивність ТОВ 

«Нова Пошта» до змін зовнішнього середовища та обґрунтованість рішень у сфері 

управління обіговим капіталом. 

Зростання обсягу оборотних активів підтверджує зростання операційної 

гнучкості компанії. Грошові кошти, дебіторська заборгованість та запаси 

демонструють позитивну динаміку, що свідчить про злагоджену роботу з 

клієнтами, а також готовність до несподіваних змін у ринку чи логістичних 

каналах. 

Особливо варто відзначити зростання оборотності оборотних активів, що 

свідчить про підвищення ефективності використання обігового капіталу. Незначне 

зниження коефіцієнта ліквідності не вплинуло критично на платоспроможність 

підприємства, що вказує на збереження збалансованої фінансової моделі, 

орієнтованої на гнучкість, оперативність та стійкість до зовнішніх впливів. 

Для формування стратегічного бачення подальшого розвитку ТОВ «Нова 

Пошта» варто здійснити SWOT-аналіз (табл. 2.3), який відображає основні аспекти 

зовнішнього та внутрішнього середовища діяльності компанії, а також дозволяє 

визначити фактори, що впливають на її конкурентоспроможність. 

Застосування SWOT-аналізу сприяє глибшому розумінню потенціалу 

компанії та чинників, що формують її конкурентоспроможність у динамічному 

ринковому середовищі. 

Український ринок логістики в 2022–2023 рр. зазнав глибоких змін, 

пов’язаних із війною, зміною споживчої поведінки, вимушеним переміщенням 

бізнесів та зростанням електронної комерції. Якщо у довоєнний період перевагу 

віддавали міжміським доставкам, то у 2023 році відчутно зросла частка 

внутрішньоміських відправлень, а також транскордонної логістики в ЄС. 

Загальний обсяг ринку логістики скоротився на ≈12% у 2022 р., проте у 2023 

році відбулося відновлення до майже довоєнних обсягів за рахунок високого 
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попиту на доставку гуманітарної, медичної, військової та критичної комерційної 

продукції. 

 

Таблиця 2.3 – SWOT-аналіз ТОВ «Нова Пошта» 

Сильні сторони (Strengths) Слабкі сторони (Weaknesses) 

1 2 

Власна авіакомпанія SuperNova Airlines, 

що скорочує терміни доставки 

Значна залежність від коливань вартості 

пального, обслуговування автопарку 

Сильний національний бренд, високий 

рівень довіри споживачів 

Потреба в постійному оновленні ІТ-

інфраструктури для підтримки 

конкурентоспроможності 

Потужна цифрова екосистема: застосунок, 

NovaPay, інтеграція з CRM 

Високе операційне навантаження на 

технічний персонал та системи 

Розгалужена логістична мережа: понад 14 

тис. точок, сортувальні центри, поштомати 

Витрати на відновлення інфраструктури у 

зонах, що постраждали через бойові дії 

Можливості (Opportunities) Загрози (Threats) 

Розширення присутності на 

європейському ринку, відкриття відділень 

у країнах ЄС 

Нестабільність внутрішнього ринку через 

військові дії 

Посилення інтеграції з е-commerce та 

маркетплейсами (Rozetka, Prom, OLX) 

Затримки з постачанням обладнання та 

запчастин через обмеження імпорту 

Попит на фінансові сервіси — розширення 

NovaPay як мобільного банку 

Високий рівень конкуренції у сфері 

логістики: Justin, Meest, Укрпошта, 

міжнародні оператори 

Цифровізація документації, big data-

аналітика, штучний інтелект у плануванні 

маршрутів 

Регуляторні зміни в оподаткуванні та 

валютному контролі, що впливають на 

міжнародні операції 

 

ТОВ «Нова Пошта» адаптувалася до нової реальності шляхом: 

1. Відкриття сортувальних центрів у центральній і західній Україні, 
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2. Інвестицій у посилення мережі поштоматів (що дозволяє уникати зупинок 

під час тривог), 

3. Запуску авіаперевезень з власною авіакомпанією, що покращує 

міжнародну логістику, 

4. Розширення присутності у Польщі, Литві, Німеччині, Чехії (через Nova 

Poshta Global). 

Попри конкурентний тиск, ТОВ «Нова Пошта» зберігає лідерство на ринку 

завдяки високому рівню інновацій, масштабності й гнучкості. 

  

Таблиця 2.4 – Порівняльна характеристика конкурентів ТОВ «Нова Пошта» 

на ринку логістики України у 2023 р. 

Компанія Тип власності Цільовий 

сегмент 

Переваги Недоліки 

1 2   3 4 5 

Нова 

Пошта 

Приватна B2C, B2B, e-

commerce, 

міжнародна 

Велика мережа, 

цифровізація, 

власна 

авіакомпанія, 

NovaPay, 

мобільний 

застосунок 

Висока вартість у 

преміум-сегментах, 

логістична залежність 

від ризиків війни 

Укрпошта Державна Масовий 

сегмент, 

соцвиплати, 

документи 

Низькі тарифи, 

наявність 

відділень у селах, 

інтеграція з 

держпослугами 

Повільна доставка, 

слабка 

клієнтоорієнтованість, 

технічна архаїчність 

Meest 

Express 

Приватна Міжнародні 

відправлення, 

Західна Україна 

Досвід у роботі з 

ЄС, хороші тарифи 

для міжнародних 

клієнтів 

Обмежена внутрішня 

мережа, слабша ІТ-

підтримка 

Justin Приватна 

(Fozzy) 

Економ-

доставка, 

молодіжна 

аудиторія 

Поширеність у 

торгових центрах, 

дешевизна 

доставки 

Низький рівень 

обслуговування, 

обмежена географія 

DHL / 

FedEx 

Міжнародна Корпоративний 

сегмент, 

міжнародна 

логістика 

Надійність, 

глобальна мережа, 

швидка доставка 

закордон 

Високі тарифи, 

відсутність 

локалізованих сервісів 

в Україні 

 

У контексті логістичного ринку, що перебуває у стані постійної 

трансформації, конкурентоспроможність підприємства визначається не лише 
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вартісними перевагами чи швидкістю доставки, а комплексним поєднанням 

внутрішніх потенціалів, здатності адаптації та гнучкого реагування на зовнішні 

виклики. 

Наочне порівняння рівня цифровізації, швидкості доставки, доступності 

послуг та інших ключових характеристик представлено на рис. 2.2, що дозволяє 

візуалізувати конкурентні переваги та слабкі сторони кожного учасника ринку. 

 

 

Рисунок 2.2 – Порівняльна характеристика конкурентів ТОВ «Нова Пошта» 

за ключовими критеріями 

 

Позиція ТОВ «Нова Пошта» формується через стійке поєднання масштабної 

логістичної інфраструктури, цифрових інструментів і високої клієнтської 

лояльності. Протягом 2022–2023 років підприємству вдалося не просто втримати 

частку ринку, а й зміцнити її в умовах жорсткої конкуренції та загального 

скорочення ділової активності внаслідок війни. Сам факт того, що компанія не 

зупинила жоден з основних сервісів, вже свідчить про високий рівень управлінської 

адаптивності. 

Однією з ключових переваг виступає наявність інтегрованої логістичної 

екосистеми, яка охоплює як фізичні канали доставки, так і цифрову підтримку 

користувачів. Саме такий формат дозволяє підприємству забезпечити стійкість 
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операцій навіть у періоди пікових навантажень або нестабільної інфраструктури. 

До того ж, доступність фінансових інструментів у межах власної платформи сприяє 

прискоренню розрахунків і створює додану цінність для клієнта. 

Не менш важливим чинником є інвестиції у технологічні рішення. Розробка 

власних ІТ-рішень, постійне оновлення функціоналу мобільного застосунку та 

реалізація big data-алгоритмів у плануванні маршрутів забезпечують перевагу в 

точності, швидкості та прогнозованості сервісу. Це зміщує акцент з класичної 

логістики на клієнтоорієнтовану, аналітичну модель ведення бізнесу. 

Поведінковий фактор також грає значну роль: рівень лояльності споживачів 

до «Нової Пошти» залишається високим навіть за умов підвищення тарифів чи 

зміни форматів обслуговування. Це свідчить про стабільну репутацію та 

сформовану довіру на ринку, що у логістиці часто важить більше, ніж цінова 

політика. 

 ТОВ «Нова Пошта» — один із лідерів українського ринку експрес-доставки 

та логістики. Водночас ефективність його функціонування значною мірою 

залежить від впливу зовнішнього середовища. Для повного аналізу слід 

застосувати інструмент PESTLE-аналізу, що охоплює політичні, економічні, 

соціальні, технологічні, екологічні та правові фактори. 

Окрім аналізу внутрішніх і зовнішніх сильних та слабких сторін за моделлю 

SWOT, доцільним є також дослідження впливу макросередовища на діяльність 

підприємства. Для цього доцільно застосувати PESTLE-аналіз — інструмент 

стратегічного аналізу, що дозволяє комплексно оцінити вплив політичних, 

економічних, соціальних, технологічних, правових та екологічних чинників на 

підприємство. Такий підхід є особливо актуальним для сфери логістики, оскільки 

зовнішні фактори безпосередньо впливають на оперативне управління ресурсами 

та ефективність оборотних активів. 

Перед початком аналізу важливо підкреслити,, що PESTLE-аналіз дозволяє 

виявити стратегічні загрози та можливості для компанії на макрорівні. 

Застосування цього інструменту до підприємства ТОВ «Нова Пошта» дає змогу 
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краще оцінити зовнішні чинники, що впливають на обіг оборотних активів, 

логістику, клієнтське середовище та регуляторну базу. 

PESTLE-аналіз свідчить, що зовнішнє середовище діяльності ТОВ «Нова 

Пошта» є динамічним, комплексним і таким, що потребує постійного стратегічного 

моніторингу. З огляду на виявлені чинники, доцільно формувати адаптивну модель 

управління, яка дозволяє реагувати на політичні коливання, враховувати валютні 

ризики та інтегрувати новітні технології. 

Зокрема, компанії варто інвестувати у вдосконалення системи кібербезпеки, 

екологічні рішення, а також продовжувати цифрову трансформацію бізнес-моделі. 

Такі дії сприятимуть не лише мінімізації ризиків, але й підвищенню ефективності 

оборотних активів через гнучке управління ресурсами та краще прогнозування 

попиту. Таким чином, поглиблений PESTLE-аналіз надає можливість не лише 

виявити ключові зовнішні впливи, але й побудувати ефективну стратегію розвитку 

підприємства в умовах мінливого макросередовища. 

PESTLE-аналіз є особливо цінним для підприємств, що працюють у сфері 

логістики та доставки, оскільки дає змогу не лише вчасно реагувати на зміни 

середовища, а й прогнозувати ймовірні ризики, які можуть негативно позначитися 

на обігу оборотних активів. ТОВ «Нова Пошта», враховуючи свою масштабність і 

постійно зростаючий обсяг операцій, повинна інтегрувати результати такого 

аналізу в процес стратегічного планування, зокрема при розробці політики 

обігового капіталу, логістичних сценаріїв і антикризових протоколів. 

Висока чутливість до політичних та економічних факторів потребує 

створення адаптивної системи управління, яка може гнучко реагувати на зміни в 

державному регулюванні, податковому навантаженні або споживчому попиті. Крім 

того, екологічний компонент стає дедалі вагомішим у розрізі впровадження 

міжнародних стандартів ESG, що вимагає від компанії не лише дотримання, а й 

ініціативності у сфері сталого розвитку. 

Отже, PESTLE-аналіз має стати не разовим інструментом оцінки середовища, 

а постійною складовою діагностичної системи підприємства, яка забезпечуватиме 
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оперативне виявлення нових викликів і адаптацію стратегічних цілей до 

глобальних і локальних змін. 

 

 Таблиця 2.5 – PESTLE-аналіз зовнішнього середовища діяльності ТОВ «Нова 

Пошта» 

Чинник Суть впливу на підприємство Можливості / Загрози 

Політичні Тривала військова агресія РФ 

проти України, зміни в 

геополітичному курсі, 

нестабільність регіонального 

управління, митні бар’єри та 

зміни у регуляторному полі 

доставки. 

Можливість розширення 

міжнародної доставки; ризик 

зупинки логістичних маршрутів у 

прифронтових регіонах. 

Економічні Коливання валютного курсу, 

високий рівень інфляції, 

обмежена платоспроможність 

населення, зростання цін на 

паливо та енергоносії. 

Переорієнтація на корпоративний 

сегмент, розширення логістичних 

сервісів для e-commerce, 

небезпека зниження 

вантажопотоку. 

Соціальні Міграція населення через 

війну, зміна структури 

споживання (перехід на 

онлайн-покупки), зростання 

очікувань щодо швидкості та 

безпеки доставки. 

Створення нових форматів 

обслуговування (поштомати, 

мобільні відділення), 

впровадження 24/7 сервісу; ризик 

втрати клієнтських сегментів в 

регіонах з високою мобільністю. 

Технологічні Зростання потреб у 

цифровізації, автоматизації 

складів і логістики, 

використання big data та 

аналітики, потреба в 

кібербезпеці. 

Впровадження IT-рішень, 

інтелектуальних систем 

керування доставкою, ризики 

пов’язані з технологічною 

відсталістю окремих підрозділів. 

Правові Актуалізація вимог щодо 

захисту персональних даних 

(GDPR), змін у податковому 

законодавстві, впровадження 

електронного документообігу. 

Розширення правових ризиків 

при обробці клієнтських даних, 

потреба в юридичній адаптації 

сервісів. 

Екологічні Тиск міжнародної спільноти 

на зниження вуглецевого 

сліду, законодавчі ініціативи 

щодо екологічного 

транспорту, утилізації 

упаковки. 

Інвестиції в екологічні ініціативи 

(електрофургони, сортування 

відходів), можливість залучення 

«зелених» грантів; збільшення 

операційних витрат 
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Вплив кожного з PESTLE-факторів безпосередньо транслюється на політику 

управління оборотними активами підприємства. Зокрема, економічні чинники, такі 

як інфляція та нестабільність валютного курсу, змушують підприємство 

переглядати підходи до формування запасів, управління дебіторською 

заборгованістю та грошовими потоками. Соціальні зміни обумовлюють 

необхідність зберігати достатній рівень оборотних активів у нових географічних 

зонах — там, де виникає попит на послуги.  

Як видно з таблиці 2.6, вплив PESTLE-факторів на окремі компоненти 

оборотних активів ТОВ «Нова Пошта» є багатогранним і комплексним. 

 

Таблиця 2.6 - Аналіз впливу PESTLE-факторів на управління окремими 

компонентами оборотних активів ТОВ «Нова Пошта» 

Фактор Елемент оборотних 

активів 

Характер впливу Наслідки / 

Рекомендації 

Політичні Товари в дорозі, 

складські запаси 

Переривання 

логістичних маршрутів, 

військові ризики 

Створення резервних 

складів у безпечних 

регіонах, 

страхування вантажів 

Економічні Грошові кошти, 

дебіторська 

заборгованість 

Коливання курсу, 

обмеження 

фінансування, затримки 

платежів 

Диверсифікація 

валютного портфеля, 

впровадження 

скорочених термінів 

оплати 

Соціальні Запаси, дебіторська 

заборгованість 

Зміни в попиті, 

мобільність клієнтів 

Формування 

динамічних запасів, 

регіоналізація 

обігових активів 

Технологічні Усі категорії 

оборотних активів 

Цифровізація, потреба в 

онлайн-контролі 

Впровадження ERP, 

IoT-технологій, 

дашбордів 

управління запасами 

Правові Документація, 

дебіторська 

заборгованість 

Нові регламенти обліку, 

вимоги до звітності 

Своєчасне оновлення 

нормативної бази, 

юридичний супровід 

Екологічні Матеріальні запаси, 

упаковка 

Обмеження на 

використання 

матеріалів, вимоги до 

переробки 

Інвестування в 

екологічні ініціативи, 

екологічна 

сертифікація 

упаковки 
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Технологічні фактори, у свою чергу, створюють передумови для 

впровадження систем прогнозування потреб у ресурсах, що дозволяє оптимізувати 

структуру оборотних активів та уникати надлишкового накопичення. Крім того, 

екологічні та правові аспекти визначають обмеження на зберігання певних видів 

упаковки чи транспорту, що може впливати на вартість і терміни обігу матеріально-

технічних ресурсів. Таким чином, стратегічна адаптація до PESTLE-факторів є 

важливою умовою підтримання стійкої та ефективної структури обігового капіталу 

підприємства.  

Зовнішнє середовище визначає умови, в яких підприємство здійснює 

управління запасами, дебіторською заборгованістю, грошовими коштами та 

логістичними ресурсами. Саме тому формування адаптивної моделі управління 

оборотними активами, здатної реагувати на динаміку політичних, економічних чи 

екологічних ризиків, стає ключовим стратегічним завданням. 

Крім того, вагоме значення має впровадження інноваційних цифрових 

інструментів моніторингу та планування, що забезпечують підвищену прозорість і 

точність у прийнятті управлінських рішень. Такі підходи дозволяють знизити обсяг 

невикористаних запасів, прискорити обіг коштів та підвищити ефективність 

логістичних операцій. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що конкурентоспроможність ТОВ 

«Нова Пошта» є наслідком багаторічної системної роботи над інфраструктурою, 

технологічним розвитком та клієнтським досвідом. Саме така збалансованість 

визначає її стійке лідерство на національному ринку та зростаючий потенціал для 

подальшого міжнародного розширення. 

У цілому, SWOT-аналіз та оцінка ринку підтверджують, що ТОВ «Нова 

Пошта» володіє системною перевагою над конкурентами, яка базується на 

поєднанні гнучкої логістики, цифрової адаптивності, власної інфраструктури та 

довіри споживача. 

Попри зовнішні загрози, пов’язані з війною, регуляторною нестабільністю та 

конкуренцією, підприємство демонструє здатність не лише адаптуватися, а й 

розширювати можливості — як у межaх України, так і за її кордонами. 
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2.2 Анaлізування основних фінансово-економічних показників діяльності 

підприємства ТОВ «Нова Пошта» 

 

Оборотні активи є важливою складовою частиною активів підприємства, що 

безпосередньо впливає на його ліквідність, платоспроможність та ефективність 

господарської діяльності. Саме оборотні активи забезпечують обіг ресурсів у 

межах одного оперaційного циклу, що робить їх надзвичайно чутливими до змін у 

зовнішньому середовищі та внутрішньому управлінні. 

Фінансова звітність ТОВ «Нова Пошта» за 2022 і 2023 роки дозволяє 

простежити як динаміку змін загального обсягу оборотних активів, так і 

трансформацію їхньої структури під впливом економічних і воєнних чинників. 

 

 Таблиця 2.7 – Структура оборотних активів ТОВ  «Нова Пошта»    у 2022–

2023 рр. 

Стаття 2022 рік, 

тис. грн 

Частка, 

% 

2023 рік, 

тис. грн 

Частка, 

% 

Відхилення, 

тис. грн 

Зміна 

частки, 

% 

1 2 3 4 5 6 7 

Грошові кошти 

та їх 

еквіваленти 

673522,0 12,02 1079267,0 15,57 405745,0 3,55 

Дебіторська 

заборгованість 

968844,0 17,29 1138305,0 16,42 169461,0 –0,86 

Запаси 422 156,0 7,53 413811,0 5,97 -8345,0 –1,56 

Інші оборотні 

активи 

3540045,0 63,16 4301737,0 62,05 761692,0 –1,1 

Усього 

оборотних 

активів 

5604567,0 100,0 6933120,0 100,0 1328553,0 - 

  

 Візуальне порівняння змін у структурі оборотних активів за два звітні роки 

подано на рисунку 2.3, що дозволяє чітко простежити динаміку та перерозподіл 

ресурсів підприємства. Найбільшу частку в структурі оборотних активів ТОВ 

«Нова Пошта» стабільно займають інші поточні активи — понад 60% упродовж 

обох звітних періодів. Це пов’язано з особливостями операційної діяльності 
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підприємства: значним податковим кредитом з ПДВ, передплатами та авансами. 

Зростання питомої ваги грошових коштів у структурі оборотних активів із 12,0% 

до 15,6% свідчить про посилення орієнтації компанії на збереження ліквідності та 

оперативної гнучкості в умовах нестабільного середовища. 

 

 

Рисунок 2.3 – Порівняльна структурa оборотних активів ТОВ «Нова Пошта» у 

2022–2023 роках 

 

Значне зростання дебіторської заборгованості у 2023 році, що перевищило 

170 млн грн у порівнянні з попереднім періодом, є одним із ключових маркерів 

активізації господарської діяльності компанії. Така динаміка особливо характерна 

для підприємств, що працюють у сфері логістики та мають розгалужену мережу 

корпоративних клієнтів у B2B-сегменті. Попри незначне зменшення частки цієї 

статті у загальній структурі оборотних активів — з 17,28% у 2022 році до 16,42% у 

2023 році — абсолютне зростання дебіторської заборгованості свідчить про 

розширення бази клієнтів, збільшення обсягів реалізованих послуг з відстрочкою 

платежу та посилену довіру контрагентів до умов співпраці. Такий тренд є типовим 

для компаній, що забезпечують оперативне обслуговування з гнучкими 

фінансовими механізмами. 

Структура запасів демонструє помірну зміну: у 2023 році обсяг запасів 

зменшився на понад 8 тис. грн, що є ознакою послідовної оптимізації обігових 
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ресурсів. Частка цієї статті у загальній структурі активів також знизилася — з 

7,53% до 5,97%, що можна інтерпретувати як свідчення покращення системи 

планування закупівель та управління складською логістикою. За умов 

нестабільного зовнішнього середовища скорочення надлишкових залишків є 

ознакою прагнення до скорочення витрат і зниження операційних ризиків, 

пов’язаних із перевантаженням складів. 

Суттєвий приріст грошових коштів та їх еквівалентів, які зросли більш ніж 

на 400 млн грн у 2023 році, забезпечив зростання їхньої частки в оборотних активах 

з 12,01% до 15,57%. Така тенденція свідчить про стратегічне прагнення компанії 

підтримувати високу миттєву ліквідність, що дозволяє ефективно покривати 

поточні зобов’язання, оперативно реагувати на форс-мажорні обставини й уникати 

фінансових обмежень у короткостроковому горизонті. Цей напрямок особливо 

виправданий в умовах невизначеності та зростання зовнішніх ризиків — зокрема 

логістичних, валютних та регуляторних. 

У структурі оборотних активів “інші поточні активи” стабільно займають 

найбільшу частку: 63,18% у 2022 році та 62,04% у 2023 році. Високий відсоток цієї 

статті зумовлений галузевою специфікою діяльності ТОВ «Нова Пошта», що 

передбачає наявність значних сум попередньої оплати постачальникам, 

податкового кредиту з ПДВ, витрат майбутніх періодів та інших поточних 

розрахунків, безпосередньо пов’язаних з операційною діяльністю. Незначне 

зниження їхньої частки може свідчити не про скорочення фактичного обсягу, а 

радше про випереджаюче зростання інших компонентів структури, зокрема 

грошових коштів. Водночас така фінансова архітектура дозволяє підприємству 

підтримувати високу ступінь гнучкості в управлінні ресурсами. 

З метою комплексної оцінки ефективності управління обіговим капіталом 

доцільно також проаналізувати відповідні фінансові коефіцієнти. Зростання 

коефіцієнта обіговості оборотних активів із 4,23 до 5,26 у 2023 році є чітким 

свідченням підвищення результативності використання поточних ресурсів. Це 

означає, що кожна гривня, вкладена в обігові активи, забезпечувала формування 
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більшого обсягу доходу порівняно з попереднім роком, що позитивно впливає на 

фінансову стабільність. 

Особливо помітна динаміка спостерігається в межах дебіторської 

заборгованості — зростання відповідного коефіцієнта на 1,69 пунктів свідчить про 

активну роботу зі скорочення строків повернення коштів від клієнтів. Це не лише 

зменшує ризики заморожування капіталу, а й покращує загальну ліквідність та 

підвищує здатність підприємства до фінансового маневру. Зменшення частки 

запасів при збереженні темпів обігу додатково підтверджує доцільність складської 

політики та оптимальну координацію з боку управлінського персоналу. 

Таким чином, упродовж 2022–2023 років структура оборотних активів ТОВ 

«Нова Пошта» демонструє загальну стабільність із економічно вмотивованими 

внутрішніми зрушеннями. Компанія переходить від обсягового накопичення 

ресурсів до моделі, орієнтованої на швидкість обігу, фінансову гнучкість і 

оперативне реагування на зміну зовнішніх умов. Такий підхід відповідає сучасним 

вимогам до управління обіговим капіталом в умовах нестабільної економіки та 

високої конкуренції. 

Аналіз коефіцієнта обіговості оборотних активів ТОВ «Нова Пошта» у 2022–

2023 роках демонструє чітке зростання ефективності використання обігового 

капіталу. У 2022 році значення показника становило 4,23, тоді як у 2023 році — вже 

5,26. Це свідчить про підвищення обіговості на 1,03, що є позитивним сигналом для 

оцінки оперативності перетворення обігових активів у виручку. Така динаміка 

вказує на покращення управління ресурсами, прискорення обігу грошових потоків 

і загальне посилення фінансової мобільності підприємства.  

Динаміка коефіцієнта обіговості оборотних активів ТОВ «Нова Пошта» 

демонструє позитивну тенденцію в умовах масштабування операційної діяльності 

підприємства. Зростання показника з 4,23 у 2022 році до 5,26 у 2023 році свідчить 

про активізацію обігу оборотного капіталу та ефективніше використання наявних 

ресурсів. 
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Таблиця 2.8 - Коефіцієнти обіговості та ліквідності ТОВ «Нова Пошта» у 

2022–2023 рр.  

Показник Формула 

розрахунку 

2022 рік 2023 рік Абсолютне 

відхилення 

Коментар 

1 2 3 4 5 6 

Коефіцієнт 

обіговості 

оборотних 

активів 

Чистий 

дохід/ 

Оборотні 

активи 

4,23 5,26 1,03 

Значне 

підвищення 

Коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

заборгованості 

Дохід / 

Дебіторська 

заборгованіс

ть 

24,45 32,04 7,59 

Поліпшення 

платіжної 

дисципліни 

Коефіцієнт 

оборотності 

запасів 

Собівартість 

реалізованої 

продукції / 

Запаси 

56,11 88,13 32,02 

Прискорення 

використання 

складських 

ресурсів 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

Грошові 

кошти / 

Поточні 

зобов’язання 

0,1 0,11 0,01 

Підвищення 

миттєвої 

платоспроможн

ості 

  

Така динаміка вказує на поступовий перехід до більш інтенсивної моделі 

фінансового управління, за якої грошові кошти, дебіторська заборгованість і 

товарні запаси обертаються швидше, забезпечуючи стабільність операційного 

циклу. 

Коефіцієнт у 5,26 оборотів за рік є прийнятним і навіть обнадійливим 

результатом для логістичної галузі, де швидкість обігу ресурсів безпосередньо 

впливає на здатність забезпечувати своєчасну доставку та обслуговування клієнтів. 

Враховуючи, що значну частку оборотних активів становлять дебіторська 

заборгованість і товарні залишки, підвищення показника є підтвердженням 
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ефективних управлінських дій, спрямованих на прискорення обороту матеріальних 

і грошових потоків. 

Таким чином, підвищення обіговості активів у поєднанні зі зростанням 

доходів компанії дозволяє зробити висновок про результативну реалізацію 

фінансової політики у сфері оборотного капіталу. Водночас потенціал для 

подальшого вдосконалення зберігається — насамперед через посилення контролю 

за дебіторською заборгованістю, скороченням циклу оплати, а також через 

оптимізацію логістичних і складських процесів. 

 

 Таблиця 2.9 – Основні коефіцієнти обіговості оборотних активів ТОВ «Нова 

Пошта» у 2022–2023 рр. 

Показник Формула 

розрахунку 

2022 рік 2023 рік Абсолютне 

відхилення 

Тенденція 

1 2 3 4 5 6 

Коефіцієнт 

обіговості 

оборотних 

активів 

Виручка / 

Середні 

оборотні 

активи 

24138738 / 

((5604567+

6933120)/2) 

≈ 3,85 

30116 842 / 

((5604567+69

33120)/2) ≈ 

4,8 

0,95 Покращення 

Період 

обігу 

оборотних 

активів, 

днів 

360 / 

Коефіцієнт 

обіговості 

93,5 75 18,5 Зменшення 

тривалості 

обігу 

Коефіцієнт 

обіговості 

запасів 

Виручка / 

Запаси 

24138738 / 

953774 ≈ 

25,3 

30116842 / 

1128904 ≈ 

26,7 

1,4 Позитивна 

динаміка 

  

Загалом структура оборотних активів підприємства демонструє ознаки 

стратегічної стабільності з акцентом на ліквідність, що є вагомою перевагою в 

умовах турбулентності економіки. 

У 2023 році коефіцієнт обіговості оборотних активів зріс до 4,8, що є 

свідченням підвищення швидкості обертання ресурсів підприємства. Це означає, 

що оборотні активи повертались у вигляді грошових коштів майже 5 разів на рік, 
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проти майже 4 разів у попередньому періоді. Тривалість одного обороту 

скоротилась на понад 18 днів, що вказує на ефективне управління активами. 

Коефіцієнт обіговості запасів теж покращився, сягнувши 26,7 оборотів на рік, 

що говорить про зниження надлишкових складських залишків і більш оперативне 

реагування на запити клієнтів. 

З метою наочності аналізу ліквідності ТОВ «Нова Пошта» у 2022–2023 роках, 

на рисунку 2.4 представлено динаміку коефіцієнтів поточної, швидкої та 

абсолютної ліквідності, що дозволяє комплексно оцінити фінансову стійкість 

підприємства та його здатність до оперативного покриття зобов’язань. 

 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка коефіцієнтів ліквідності ТОВ «Нова Пошта» у 2022–

2023 роках 

 

Як видно з рисунка 2.4, у 2023 році спостерігається незначне, але стабільне 

зростання показника поточної ліквідності — з 1,28 до 1,31. Це свідчить про 

достатній рівень забезпеченості підприємства оборотними активами для покриття 

короткострокових зобов’язань. Значення вищі за нормативне (>1) дозволяють 

оцінити фінансовий стан компанії як стійкий у короткостроковій перспективі. 
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Коефіцієнт швидкої ліквідності також продемонстрував позитивну динаміку 

— з 1,06 у 2022 році до 1,11 у 2023 році, що вказує на здатність підприємства 

покривати зобов’язання навіть за умов обмеженої реалізації запасів. Це особливо 

важливо для логістичної галузі, де швидкість обігу ресурсів і доступ до грошових 

коштів відіграють ключову роль у підтриманні платоспроможності. 

Показник абсолютної ліквідності залишився майже незмінним (0,55 у 2022 

році та 0,56 у 2023 році), зберігаючи значення в межах рекомендованого діапазону. 

Це свідчить про стабільний рівень грошових коштів на рахунках та еквівалентів, 

що забезпечує мінімально необхідний резерв для негайних розрахунків із 

кредиторами. 

Загалом динаміка усіх трьох показників свідчить про посилення 

короткострокової фінансової стійкості підприємства, що дозволяє ТОВ «Нова 

Пошта» зберігати баланс між операційною активністю, витратами та поточними 

зобов’язаннями. Підприємство демонструє контрольовану ліквідність на тлі 

зростання масштабів діяльності та адаптації до економічних умов воєнного часу. 

 

 Таблиця 2.10 – Коефіцієнти ліквідності ТОВ «Нова Пошта» у 2022–2023 рр. 

Показник Формула 2022 рік 2023 рік Абсолютне 

відхилення 

Коментар 

1 2 3 4 5 6 

Поточна 

ліквідність 

Оборотні 

активи / 

Поточні 

зобов’язання 

5604567 / 

4382038 = 

1,28 

6933120 / 

5289122 = 

1,31 

0,03 Підвищення 

стійкості 

Швидка 

ліквідність 

(Обор. акт. – 

Запаси) / 

Поточні 

зобов’язання 

(5604567 – 

953774) / 

4382038 = 

1,06 

(6933120 – 

1128904) / 

5289122 = 

1,10 

0,04 Покращення 

Абсолютна 

ліквідність 

Грошові 

кошти / 

Поточні 

зобов’язання 

2405017 / 

4382038 = 

0,55 

2967843 / 

5289122 = 

0,56 

0,01 Незначне 

зростання 
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 Поточна та швидка ліквідність зросли, зберігаючи значення в межах 

нормативу. Це свідчить про стабільну платоспроможність підприємства. 

Абсолютна ліквідність зросла незначно, але перевищує середньогалузеві значення 

для логістичного сектору, що говорить про високий рівень грошової гнучкості. 

 Проведений аналіз підтвердив ефективність управління оборотними 

активами ТОВ «Нова Пошта» у 2023 році. Зростання обіговості, скорочення 

тривалості обігу, стабільні показники ліквідності та структурна збалансованість 

оборотних активів свідчать про високу адаптивність підприємства до ринкових 

умов та динамічний розвиток. Отримані результати свідчать про успішне 

впровадження фінансово-управлінських рішень, однак є резерви для подальшої 

оптимізації, зокрема у сфері дебіторської політики та структури запасів. 

 

 Таблиця 2.11 – Аналіз дебіторської заборгованості ТОВ «Нова Пошта» у 

2022–2023 рр.  

Показник 2022 рік 2023 рік Абсолютне 

відхилення, тис. 

грн 

1 2 3 4 

Дебіторська 

заборгованість, 

тис. грн 

1119420,0 1295731,0 176311,0 

Частка 

дебіторської 

заборгованості у 

складі оборотних 

активів, % 

20,0 18,7 –1,3  

Коефіцієнт 

обіговості 

дебіторської 

заборгованості 

24138738 / 1119420 

= 21,56 

30116842 / 1295731 

= 23,25 

1,69 

Період погашення 

дебіторської 

заборгованості 

(днів) 

360 / 21,56 = 16,7 360 / 23,25 = 15,5 –1,2 
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 Хоча абсолютний обсяг дебіторської заборгованості збільшився, її частка в 

структурі активів знизилася. Одночасно покращилася швидкість обертання 

дебіторської заборгованості (з 16,7 до 15,5 днів), що свідчить про посилення 

контролю над кредитною політикою та зменшення ризиків неповернення коштів.  

 У динаміці показників дебіторської заборгованості ТОВ «Нова Пошта» 

спостерігається збалансована тенденція: хоча абсолютна сума заборгованості й 

зросла на 176311 тис. грн, її частка в загальній структурі оборотних активів 

зменшилася на 1,3%. Це свідчить про ефективне управління обіговими ресурсами, 

спрямоване на зміцнення ліквідності. Зростання коефіцієнта обіговості 

дебіторської заборгованості з 21,56 до 23,25 разів є позитивним сигналом, що 

вказує на пришвидшення процесів погашення боргів клієнтами. Скорочення 

періоду обігу дебіторської заборгованості до 15,5 днів дозволяє припустити 

впровадження заходів щодо підвищення платіжної дисципліни та більш жорсткого 

контролю над кредитною політикою підприємства. 

З метою візуалізації аналітичних змін дебіторської заборгованості 

підприємства, на рисунку 2.5 представлено основні показники динаміки: 

абсолютний обсяг, частку в складі оборотних активів, коефіцієнт обіговості та 

середню тривалість обігу. Такий підхід дозволяє здійснити комплексну оцінку 

ефективності реалізованої кредитної політики ТОВ «Нова Пошта» протягом 2022–

2023 років. 

 

Рисунок 2.5 – Показники дебіторської заборгованості ТОВ «Нова Пошта» у 

2022–2023 роках 
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Динаміка дебіторської заборгованості свідчить про її зростання з 1 119 420 

тис. грн у 2022 році до 1 295 731 тис. грн у 2023 році, що становить приріст на 

15,8%. З одного боку, така тенденція є типовою для компаній, які працюють у сфері 

B2B із відстрочкою платежів, з іншого — вимагає пильного контролю. Незважаючи 

на зростання абсолютного обсягу, співвідношення дебіторської заборгованості до 

оборотних активів залишилося в межах допустимих, а коефіцієнт її обіговості 

залишився стабільним. Це свідчить про збереження платіжної дисципліни та 

ефективне функціонування системи управління дебіторською заборгованістю 

Водночас приріст вказує на потребу в посиленні моніторингу ризиків неповернення 

коштів, особливо в умовах економічної нестабільності. 

 

Рисунок 2.6 – Частка дебіторської заборгованості, % 

 

Графічне представлення структури оборотних активів показує, що основну 

частку в обох роках займали грошові кошти та їх еквіваленти, а також дебіторська 

заборгованість. Це свідчить про високу ліквідність портфеля активів і 

орієнтованість підприємства на гнучке управління оборотними ресурсами. Частка 

товарно-матеріальних запасів залишалася на стабільному рівні, що, з урахуванням 

специфіки логістичного бізнесу, свідчить про успішну реалізацію політики just-in-

time. Зміна в частці грошових коштів за аналізований період також демонструє 

гнучке реагування на зміну фінансових потоків та підвищення ефективності 

використання обігових коштів. 
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Рисунок 2.7 – Коефіцієнт обіговості дебіторської заборгованості 

 

У 2023 році коефіцієнт обіговості дебіторської заборгованості незначно 

покращився, що свідчить про стабільну швидкість повернення коштів від 

контрагентів. При цьому середня тривалість обороту залишилася в межах 

допустимого нормативу, що є позитивним сигналом щодо ефективності 

реалізованої кредитної політики. Така ситуація свідчить про якісну роботу 

підрозділів, відповідальних за контроль платіжної дисципліни, та водночас 

відкриває перспективи для подальшого вдосконалення умов відстрочок оплати. У 

сукупності це забезпечує високу фінансову гнучкість підприємства та дозволяє 

прогнозувати грошові надходження з достатнім ступенем достовірності. 

 

 

Рисунок 2.8 – Період погашення дебіторської заборгованості (днів) 

 

Динаміка коефіцієнтів ліквідності свідчить про помірне зміцнення 

фінансової стійкості підприємства. Поточна ліквідність зросла з 1,28 до 1,31, що 
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перевищує критичний рівень 1,0. Швидка ліквідність підвищилася з 1,06 до 1,10, 

що свідчить про покращення структури оборотних активів. Абсолютна ліквідність 

зросла з 0,15 до 0,20, демонструючи зростання обсягу грошових коштів. У 

сукупності ці зміни вказують на посилення здатності компанії виконувати 

короткострокові зобов’язання в умовах економічної турбулентності. 

 

 Таблиця 2.12 – Аналіз грошових коштів ТОВ «Нова Пошта» у 2022–2023 рр. 

Показник 2022 рік 2023 рік Формула / 

Розрахунок 

Аналітичний 

коментар 

1 2 3 5 6 

Грошові кошти 

та їх 

еквіваленти, 

тис. грн 

673522,0 1079267,0 Дані з 

консолідованого 

звіту 

Зростання на 37,6% 

свідчить про 

посилення ліквідності 

Поточні 

зобов’язання, 

тис. грн 

4382038,0 5289122,0 Оцінка на основі 

співвідношення з 

чистим боргом 

Динаміка зобов’язань 

пов’язана з 

операційною 

активністю 

Абсолютна 

ліквідність 

0,15 0,20 (1) / (2) Компанія здатна 

покривати понад 

половину зобов’язань 

миттєво 

Питома вага 

грошових 

коштів у складі 

оборотних 

активів, % 

12,0 15,6 (1) / Оборотні 

активи × 100% 

Структурна 

стабільність із 

фокусом на 

ліквідність 

Коефіцієнт 

покриття 

чистого боргу 

грошовими 

коштами 

0,08 0,12 (1) / Чистий борг Зниження вказує на 

зростання боргового 

навантаження 

Чистий борг, 

тис. грн 

8277830,0 9096328,0 Дані з 

консолідованого 

звіту 

Попри зростання 

грошових коштів, 

покриття чистого 

боргу залишається 

низьким. 
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Аналіз грошових коштів та абсолютної ліквідності ТОВ «Нова Пошта» у 

2022–2023 рр. дозволяє глибше оцінити поточний стан платоспроможності 

підприємства, його здатність підтримувати фінансову рівновагу в умовах 

масштабування діяльності та зростання ризиків. 

Зокрема, збільшення обсягу грошових коштів на понад 60% упродовж 

аналізованого періоду свідчить не лише про зростання виручки чи залишку на 

рахунках, але й про стратегічний акцент компанії на збереженні ліквідності як 

ключової умови стабільності операційної діяльності. Варто зазначити, що «Нова 

Пошта» працює в секторі з високими вимогами до швидкості розрахунків, 

гнучкості ресурсів та здатності оперативно фінансувати логістичні процеси. Саме 

тому утримання значного обсягу грошових ресурсів виконує не лише захисну, а й 

функціональну роль. 

Попри зростання поточних зобов’язань на понад 20%, коефіцієнт абсолютної 

ліквідності зріс з 0,15 до 0,20, що вказує на достатній рівень фінансової 

адаптивності підприємства. Це свідчить про виважене залучення 

короткострокового фінансування, а також ефективну політику управління 

грошовими потоками. Питома вага грошових коштів у складі оборотних активів 

збільшилася з 12,0% до 15,6%, що посилило рівень поточної платоспроможності та 

зменшило ризики ліквідності на фоні макроекономічної нестабільності. 

Водночас коефіцієнт покриття чистого боргу грошовими коштами хоча й зріс 

із 0,08 до 0,12, залишається на недостатньому рівні, що вказує на залежність 

підприємства від зовнішніх джерел фінансування. Це формує потребу в посиленні 

контролю за борговим навантаженням та потенційно обмежує гнучкість у 

прийнятті фінансових рішень. Зниження частки грошових коштів у складі 

оборотних активів, за умови збереження загального обсягу, свідчить про 

перерозподіл ресурсів на користь інших напрямів, зокрема дебіторської 

заборгованості або фінансування обороту. Така поведінка є типовою для 

логістичних компаній, які повинні оперативно реагувати на сезонні коливання, 

зміну тарифної політики або обсягів споживання. 
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Узагальнюючи, слід зазначити, що грошові потоки ТОВ «Нова Пошта» 

формують надійний внутрішній резерв ліквідності, що дозволяє гнучко реагувати 

на зміни зовнішнього середовища, уникати касових розривів і забезпечувати 

інвестиційну привабливість. Водночас помірна динаміка ключових показників 

свідчить про загальну керованість фінансовим станом і високий рівень 

професійного ризик-менеджменту в частині управління короткостроковими 

зобов’язаннями. 

Проведений аналіз фінансово-економічних показників діяльності ТОВ «Нова 

Пошта» за 2022–2023 роки дозволив виявити ключові тенденції у структурі та 

динаміці оборотних активів, а також оцінити ефективність їх використання. У 

складі оборотних активів домінують грошові кошти, які з року в рік демонструють 

зростання та забезпечують високий рівень миттєвої платоспроможності. 

Одночасно фіксується збільшення обсягів дебіторської заборгованості, однак за 

рахунок підвищення коефіцієнта її обіговості та скорочення періоду погашення, 

можна зробити висновок про посилення кредитної дисципліни та покращення 

платіжної дисципліни контрагентів. 

Коефіцієнти оборотності оборотних активів, запасів і дебіторської 

заборгованості підтверджують ефективне використання ресурсів у господарській 

діяльності. Скорочення періоду обігу на понад 17 днів і підвищення показника 

абсолютної ліквідності до рівня 0,20 підтверджують здатність підприємства 

підтримувати фінансову рівновагу та своєчасно виконувати зобов’язання навіть за 

умов активного зростання операційної діяльності. 

Разом з тим, наявність боргового навантаження, зростання обсягу 

дебіторської заборгованості та чистого боргу формують потребу у подальшому 

вдосконаленні системи управління обіговими коштами. Зокрема, варто посилити 

контроль за дебіторською заборгованістю, оптимізувати залучення 

короткострокових фінансових ресурсів та підвищити гнучкість у розподілі 

ліквідних активів. 

Узагальнюючи результати аналізу, можна зробити висновок, що система 

управління оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» є в цілому ефективною, 
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гнучкою та здатною забезпечувати стійку ліквідність навіть у складних 

макроекономічних умовах. Водночас вона потребує точкових вдосконалень для 

підвищення фінансової результативності, посилення платоспроможності та 

зменшення боргових ризиків. 

 

2.3 Оцінювання ефективності управління оборотними активами 

підприємства ТОВ «Нова Пошта» 

   

У попередньому підрозділі було здійснено детальний аналіз структури, 

динаміки та обіговості оборотних активів ТОВ «Нова Пошта», що дозволило 

виявити ключові тенденції у формуванні та використанні короткострокових 

активів підприємства. У цьому підрозділі на основі фактичних показників буде 

проведено поглиблене оцінювання ефективності управління оборотними активами 

із подальшим формулюванням висновків щодо їх раціональності, результативності 

та напрямів удосконалення. 

Згідно з фінансовою звітністю, загальний обсяг оборотних активів ТОВ 

«Нова Пошта» у 2023 році становив 6,93 млрд грн, що на 23,7% більше порівняно 

з 2022 роком (5,60 млрд грн). Основу структури складали грошові кошти (15,6%), 

дебіторська заборгованість (16,4%) та інші оборотні активи (62,0%). 

Для аналітичної оцінки ефективності управління обіговими коштами використано 

ключові фінансові індикатори, динаміку яких узагальнено в табл. 2.13. 

Незважаючи на зростання грошових ресурсів, структура оборотних активів 

зазнала певних зрушень: частка дебіторської заборгованості дещо зменшилась, тоді 

як «інші оборотні активи» залишаються домінантною статтею. Така ситуація може 

свідчити про потенційне зниження прозорості структури активів та потребу в 

детальному контролі над їх складом. Позитивною динамікою є збереження 

короткого періоду обігу дебіторської заборгованості, що підтверджує ефективність 

кредитної політики підприємства. Однак задля досягнення більшої прозорості та 

ефективності, підприємству доцільно впроваджувати додаткові інструменти 

контролю за дебіторською заборгованістю та внутрішньої аналітики оборотних 

активів. 
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Таблиця 2.13 – Основні показники ефективності управління оборотними 

активами ТОВ «Нова Пошта» 

Показник 2022 

рік 

2023 

рік 

Відхилення Характеристика зміни 

1 2 3 4 5 

Оборотність 

оборотних активів, 

разів 

3,85 4.8 0,95 Прискорення обороту, що 

свідчить про ефективніше 

використання активів 

Період обігу 

дебіторської 

заборгованості, днів 

14 14 0 Збереження строків 

погашення свідчить про 

стабільний контроль за 

платіжною дисципліною. 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0,15 0,20 0,05 Зростання показника 

свідчить про підвищення 

здатності підприємства 

миттєво покривати 

зобов’язання. 

Частка грошових 

коштів у складі 

оборотних активів, 

% 

12,0 15,6 3,6 Зростання частки ліквідних 

коштів покращує миттєву 

платоспроможність 

підприємства. 

Частка дебіторської 

заборгованості в 

оборотних активів, 

% 

17,3 16,4 -0,9 Зменшення частки свідчить 

про ефективніше 

управління кредитною 

політикою. 

Частка інших 

оборотних активів, 

% 

63,2 62,0 -1,2 Зменшення частки вказує 

на перерозподіл ресурсів на 

користь більш ліквідних 

активів. 
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Водночас висока концентрація ресурсів у статті «інші оборотні активи», яка 

не має достатньої деталізації у звітності, створює ризики для оперативного 

управління ліквідністю та ускладнює контроль ефективності використання 

обігового капіталу. 

 

 

Рисунок 2.9 – Динаміка основних показників управління оборотними 

активами ТОВ «Нова Пошта» 

 

Оцінюючи управління оборотними активами, слід зазначити, що 

підприємство дотримується класичної моделі структури обігових ресурсів: грошові 

кошти та дебіторська заборгованість відіграють ключову роль у забезпеченні 

поточної ліквідності. Водночас спостерігаються певні локальні дисбаланси, 

зокрема тенденція до перевантаження дебіторською складовою та висока частка 

«інших» активів, що свідчить про недостатній рівень управлінської деталізації 

окремих елементів оборотного капіталу. 

З метою підвищення ефективності управління оборотними активами 

доцільним є реалізація заходів, наведених у табл. 2.14. При цьому особливої уваги 

потребує не лише технічне впровадження запропонованих інструментів, а й 

організаційно-методичне забезпечення процесів, зокрема формування відповідної 

інформаційної бази, регламенту внутрішнього контролю та системи аналітичної 

звітності. Важливо також передбачити навчання персоналу для ефективної роботи 

з новими аналітичними модулями та інструментами сегментації активів. 
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Таблиця 2.14 – Рекомендовані напрями вдосконалення управління 

оборотними активами 

Напрям Запропонований 

захід 

Інструмент 

реалізації 

Очікуваний ефект 

1 2 3 4 

Управління 

дебіторською 

заборгованістю 

Внутрішній 

скоринг, 

посилення 

контролю за 

простроченням 

CRM-системи, 

скорингові 

модулі, 

моніторинг 

показників 

ефективності 

Зменшення 

безнадійних боргів, 

підвищення 

обіговості 

Управління 

ліквідністю 

Прогнозування 

грошових потоків, 

балансування 

надходжень і 

виплат 

Планування руху 

грошових коштів, 

інтеграція з 

інформаційною 

системою 

Стабільність 

платоспроможності, 

зменшення касових 

розривів 

Інформаційна 

прозорість 

Деталізація 

«інших» 

оборотних активів 

Стандартизація 

обліку, 

розшифрування 

статей 

Аналітична 

точність, 

скорочення зайвих 

витрат 

Оптимізація 

обігових ресурсів 

ABC/XYZ-аналіз 

елементів активів 

Інвентаризація, 

сегментація за 

частотою та 

вартістю 

Раціональне 

використання 

оборотних засобів 

 

Першочерговий акцент зроблено на впровадженні внутрішнього скринінгу та 

посиленні контролю за простроченою дебіторською заборгованістю. Це 

обумовлено зростанням обсягів дебіторської заборгованості у 2023 році та 

необхідністю мінімізації ризиків формування безнадійних боргів. Як інструмент 

реалізації запропоновано використання CRM-систем з аналітичними модулями, що 

дозволяють оперативно відслідковувати зміну статусу рахунків, формувати 

автоматизовані нагадування про прострочення, а також аналізувати ефективність 

кредитної політики в розрізі клієнтських сегментів. 

Очікуваний ефект впровадження таких заходів полягає не лише у зменшенні 

частки простроченої заборгованості, а й у підвищенні загальної обіговості 
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оборотних активів, оскільки пришвидшується конверсія дебіторської 

заборгованості у грошові потоки. Це створює умови для скорочення фінансового 

циклу та забезпечення більш стійкої ліквідності. 

У практичному контексті, реалізація зазначених заходів має 

супроводжуватись постійним моніторингом результатів і гнучкістю до змін 

зовнішнього середовища. 

Упровадження системи оцінки ефективності кожного елемента оборотних 

активів дозволить оперативно виявляти вузькі місця в управлінні та своєчасно 

приймати коригувальні управлінські рішення. Важливо не лише реагувати на 

виявлені проблеми, але й проактивно будувати механізми попередження 

фінансових ризиків. Це передбачає розробку внутрішніх нормативів, стратегій 

адаптації до змін ринку та тісну взаємодію між фінансовою та операційною 

службами підприємства. 

 

Рисунок 2.10 – Очікуваний ефект від запропонованих заходів 

удосконалення управління оборотними активами 

 

Аналіз структури та динаміки оборотних активів ТОВ «Нова Пошта» за 

2022–2023 роки дає змогу виокремити низку проблем, що мають системний 
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характер і впливають на загальну ефективність фінансово-господарської діяльності 

компанії. 

Одним із найбільш виразних обмежень є зростання дебіторської 

заборгованості, обсяг якої у 2023 році зріс майже на 29% у порівнянні з попереднім 

роком. Це призвело до часткового зниження ліквідності оборотного капіталу. Така 

динаміка зумовлена як зовнішніми чинниками (посиленням макроекономічної 

нестабільності, неплатоспроможністю окремих контрагентів), так і внутрішньою 

фінансовою політикою компанії. Зокрема, розширення міжнародної діяльності 

через Nova Poshta Global ускладнило розрахунки з іноземними клієнтами, тоді як 

на внутрішньому ринку підприємство було змушене пом’якшити кредитну 

політику для збереження клієнтської бази. 

До внутрішніх організаційних чинників варто віднести і недостатню 

адаптацію механізмів контролю за платіжною дисципліною в умовах зростання 

обсягів операційної діяльності. Це призвело до концентрації значної частки 

обігових коштів у формі дебіторської заборгованості, що, своєю чергою, обмежує 

можливості оперативного фінансування поточних витрат. 

Іншою проблемою є диспропорції в управлінні запасами. У 2023 році їх обсяг 

зріс більш ніж на 21%, що не повністю корелює з темпами приросту виручки. Для 

логістичного бізнесу подібна динаміка може бути пов’язана з формуванням 

буферних залишків у відповідь на зростання обсягів доставки, однак за відсутності 

чіткого алгоритму перегляду нормативів зберігання це створює ризик 

надлишкового акумулювання ресурсів. Надмірні залишки продукції, пакувальних 

матеріалів і запчастин до автотранспорту спричиняють додаткові витрати на 

логістику, знижують оборотність активів і підвищують ризик їх знецінення. 

У 2023 році також зафіксовано значне збільшення інших операційних витрат, 

які не мають прямого зв’язку з основною діяльністю. Їх обсяг перевищив 857 млн 

грн, що майже вдвічі більше за аналогічний показник попереднього року. 

Основними складовими цієї статті стали списання активів, благодійна допомога, 

компенсаційні виплати. Таке навантаження знижує обсяг чистого оборотного 

капіталу і обмежує можливості фінансування поточних витрат. 
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Окрему увагу слід звернути на збільшення обсягу короткострокових 

зобов’язань, темпи зростання яких у 2023 році випередили приріст оборотних 

активів. Це призвело до зниження коефіцієнтів покриття та підвищення чутливості 

компанії до коливань у надходженні грошових коштів. У разі затримки розрахунків 

з боку клієнтів виникає ризик втрати поточної платоспроможності. Така ситуація 

вимагає активнішого управління ліквідністю та формування резервів грошових 

коштів. 

Незважаючи на зростання чистого прибутку в 2023 році, ефективність 

використання оборотного капіталу не відповідала темпам зростання активів. 

Приріст прибутку був нижчим за приріст сукупної вартості оборотних активів, що 

свідчить про зниження рентабельності використання обігових ресурсів. Іншими 

словами, збільшення масштабів діяльності не забезпечило пропорційного 

підвищення результативності управління активами. 

Узагальнюючи викладене, можна виокремити основні проблеми системи 

управління оборотними активами ТОВ «Нова Пошта»: 

1. Дисбаланс у структурі активів — зростання частки дебіторської 

заборгованості та запасів; 

2. Надмірне збільшення витрат, не пов’язаних із основною діяльністю; 

3. Зростання навантаження з боку короткострокових зобов’язань; 

4. Зниження ефективності використання обігового капіталу. 

Для подолання вказаних проблем доцільно провести перегляд дебіторської 

політики, оптимізувати систему управління логістичними запасами, запровадити 

жорсткіший контроль за витратами непрофільного характеру, а також посилити 

моніторинг ключових фінансових коефіцієнтів, що відображають рівень 

ліквідності та рентабельність використання оборотних активів. 

У другому розділі проведено комплексну оцінку стану та динаміки оборотних 

активів ТОВ «Нова Пошта» за 2022–2023 роки. 

Результати аналізу засвідчують стабільне зростання ключових фінансових 

показників — доходу, валового та чистого прибутку, що підтверджує здатність 

компанії адаптуватися до змін ринкового середовища та ефективно управляти 
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ресурсами. Окрему увагу приділено структурі активів і темпам їх обіговості. Хоча 

коефіцієнт обіговості активів зріс лише з 4,31 до 4,34, позитивним є те, що водночас 

зросли обсяги грошових коштів та збереглась висока оперативна 

платоспроможність. Це свідчить про прагнення компанії підтримувати фінансову 

гнучкість. 

Разом із тим, зростання дебіторської заборгованості на 15,8% вимагає 

удосконалення контролю за розрахунками з клієнтами. Переважання грошових 

коштів у структурі оборотних активів з одного боку гарантує стабільність, але з 

іншого — може свідчити про неефективне розміщення капіталу, який міг би бути 

залучений до операційної діяльності. 

Оцінка ліквідності показала позитивну динаміку: показники поточної, 

швидкої та абсолютної ліквідності залишаються на прийнятному рівні. Це 

підтверджує здатність компанії своєчасно виконувати короткострокові 

зобов’язання. Водночас масштабування діяльності не призвело до погіршення 

фінансової стабільності, що є позитивною ознакою сталості фінансового 

менеджменту. 

Під час аналізу були ідентифіковані зони, що потребують покращення: 

недостатня оборотність дебіторської заборгованості, інерційність у зміні запасів, а 

також відсутність чітких внутрішніх процедур у роботі з короткостроковими 

активами. Запропоновані у таблицях заходи базуються на результатах аналізу та 

можуть бути використані для покращення управлінських рішень. 

Таким чином, зроблено висновок про загальну фінансову стійкість 

підприємства за умови реалізації рекомендацій, спрямованих на підвищення 

ефективності управління оборотними активами. 
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3 ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ СТАНУ ОБОРОТНИХ 

АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «НОВА ПОШТА» 

 

3.1 Напрями удосконалення стану управління оборотними активами 

підприємства ТОВ «Нова Пошта» 

 

В умовах сучасної ринкової динаміки ефективне управління оборотними 

активами набуває особливого значення — не лише як складова фінансової 

стабільності, а й як маркер здатності підприємства оперативно адаптуватися до 

зовнішніх викликів. За результатами аналітичного розділу, зокрема на підставі 

даних щодо обіговості активів та структури дебіторської заборгованості (табл. 2.8–

2.12), виявлено наявність резервів у сфері управління ресурсами, які можуть бути 

активізовані за рахунок модернізації підходів до розпорядження обіговими 

коштами. 

 З урахуванням виявлених у попередньому розділі проблемних аспектів, 

зокрема уповільнення обігу оборотних активів, збільшення обсягів дебіторської 

заборгованості, а також певної фрагментарності у внутрішній організації облікових 

процесів, постає необхідність у впровадженні низки цілеспрямованих 

управлінських заходів. Їх реалізація має бути спрямована на оптимізацію 

використання обігового капіталу, підвищення прозорості та ефективності 

контролю за його основними компонентами. 

У сучасних умовах функціонування підприємства вкрай важливо 

забезпечити оперативне реагування на зміну ринкових обставин, підтримуючи при 

цьому фінансову стійкість та безперервність операційного циклу. Враховуючи 

тенденції до збільшення масштабів діяльності ТОВ «Нова Пошта», вдосконалення 

підходів до управління оборотними активами передбачає не лише модернізацію 

технологічних інструментів, але й перегляд організаційної моделі управління 

короткостроковими ресурсами. 

Зокрема, акцент робиться на системному посиленні внутрішнього 

фінансового контролю, впровадженні CRM-модулів, автоматизації моніторингу 



71 
 

показників ефективності та деталізації облікових процедур за економічною 

сутністю активів.  

 

 Таблиця 3.1 – Пропозиції щодо оптимізації управління оборотними активами 

ТОВ «Нова Пошта»  

Сегмент активів Запропонований захід Засоби реалізації Очікуваний ефект 

1 2 3 4 

Дебіторська 

заборгованість 

Вдосконалення 

кредитної політики 

Впровадження 

системи скорингу, 

автоматизований 

контроль за 

платежами, CRM-

системи 

Зменшення 

простроченої 

заборгованості, 

прискорення 

грошових 

надходжень 

Інші оборотні 

активи 

Упорядкування обліку 

за економічною 

сутністю, 

стандартизація та 

деталізація структури 

Встановлення 

внутрішніх 

стандартів, 

деталізація статей 

Підвищення 

прозорості, 

покращення 

планування 

ліквідності, 

полегшення аналізу 

Грошові кошти Модернізація 

управління грошовими 

потоками 

Сценарне 

прогнозування, 

інтеграція BI-

аналітики, програмне 

забезпечення 

фінансового 

планування 

Оптимізація 

залишків, зниження 

ризику касових 

розривів 

Запаси ABC/XYZ-аналіз, 

управління запасами 

Автоматизовані 

модулі ERP, контроль 

рівня запасів 

Зниження надлишків, 

підвищення 

оборотності 

Логістичні ресурси Впровадження системи 

Just-in-Time 

Контроль точок 

постачання, 

оптимізація 

маршрутів 

Скорочення витрат на 

зберігання, 

зменшення 

заморожених коштів 

Планування та 

контроль 

Інтеграція ERP-систем, 

використання KPI 

Впровадження 

цифрових панелей, 

дашбордів 

Підвищення точності 

управлінських 

рішень, стратегічна 

гнучкість 

Бюджетування Перехід до адаптивного 

бюджетування 

Сценарне 

планування, KPI-

моніторинг 

Посилення 

фінансової 

відповідальності, 

прозорість 

бюджетних витрат 
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Усі запропоновані заходи передбачають не одноразовий ефект, а формування 

довгострокових передумов для стабільного функціонування та адаптивного 

управління активами у мінливому середовищі. 

Для більшої наочності та систематизації розроблених управлінських 

ініціатив у таблиці 3.1 узагальнено конкретні напрями вдосконалення управління 

оборотними активами ТОВ «Нова Пошта», із зазначенням відповідних 

інструментів реалізації та очікуваних результатів. Запропоновані заходи доцільно 

супроводжувати формалізованими процедурами контролю. 

 Узагальнення результатів аналітичного розділу дозволяє визначити 

конкретні напрями вдосконалення управління оборотними активами ТОВ «Нова 

Пошта». З урахуванням виявлених проблем, що стосуються зростання дебіторської 

заборгованості, обмеженої прозорості в обліку короткострокових активів і 

неузгодженості внутрішніх процедур, сформовано перелік заходів, спрямованих на 

підвищення ефективності обігового капіталу. Першочерговим напрямом визначено 

оптимізацію роботи з дебіторською заборгованістю, зокрема шляхом 

вдосконалення кредитної політики. Пропонується впровадження CRM-рішень, які 

дозволять здійснювати автоматизований моніторинг стану розрахунків, визначати 

індивідуальні терміни оплати, а також своєчасно ідентифікувати прострочення. 

Такий підхід сприятиме не лише зменшенню обсягів простроченої дебіторської 

заборгованості, а й покращенню швидкості обігу грошових коштів, що є критично 

важливим для підприємств логістичної сфери з високим щоденним навантаженням 

на обіговий капітал. 

Наступним компонентом запропонованої моделі є впорядкування обліку 

інших оборотних активів. На основі попереднього аналізу було встановлено, що 

недосконалість класифікації та облікових підходів до запасів, витрат майбутніх 

періодів та інструментів розрахунків ускладнює точне планування та управління. 

Запропоновано здійснити деталізацію за економічною сутністю активів та 

запровадити внутрішні облікові регламенти, що підвищить аналітичну цінність 

звітності для керівництва. Окрім того, це створить підґрунтя для формування 
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ефективної системи бюджетного контролю, що охоплює короткострокове 

прогнозування потреб і витрат. 

Запропоновані заходи не передбачають суттєвого збільшення витрат, але 

можуть забезпечити відчутний ефект у вигляді підвищення прозорості, 

покращення фінансової дисципліни та прискорення оборотності ресурсів. Таким 

чином, реалізація зазначених ініціатив сприятиме загальному посиленню 

фінансової стабільності підприємства в умовах мінливого середовища та 

зростаючих навантажень на короткострокову ліквідність. 

Рисунок 3.1 ілюструє взаємозв’язок між ключовими блоками системи 

управління оборотними активами — від дебіторської заборгованості до 

бюджетування. Основна увага зосереджена на інтеграції цифрових інструментів, 

таких як ERP та KPI-системи, які забезпечують прозорість і контроль в реальному 

часі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Інтегрована система управління оборотними активами 

підприємства 

 

Оборотні активи є одним із ключових елементів фінансової стратегії будь-

якого логістичного підприємства, оскільки саме їх ефективне управління 

забезпечує високу швидкість обороту коштів, оптимізацію витрат і підтримання 
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необхідного рівня ліквідності. Для ТОВ «Нова Пошта», що функціонує в умовах 

динамічного зростання попиту на логістичні послуги та високої конкуренції, 

управління оборотними активами набуває особливого значення. 

За результатами виконаного аналізу стану оборотних активів ТОВ «Нова 

Пошта» було виявлено ряд проблемних аспектів, що визначили необхідність 

удосконалення підходів до управління короткостроковими ресурсами. На основі 

проведеного дослідження було визначено п'ять основних напрямів удосконалення, 

відображених у рисунку 3.1. Для зручності їх характеристику наведено у таблиці 

3.2. 

 

Таблиця 3.2 – Характеристика напрямів удосконалення управління 

оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» 

Напрям удосконалення Основна мета Очікувані результати 

Контроль дебіторської 

заборгованості 

Підвищення обіговості 

дебіторської заборгованості, 

зменшення простроченої 

заборгованості 

Прискорення надходження 

коштів, зниження рівня 

дебіторської заборгованості 

Оптимізація управління 

запасами (Just-in-time) 

Скорочення надлишкових 

запасів, оптимізація процесів 

постачання 

Зменшення витрат на 

зберігання, підвищення 

оборотності запасів 

Поліпшення управління 

грошовими коштами 

Оптимізація грошових 

потоків, забезпечення 

платоспроможності 

Підвищення ліквідності, 

зменшення потреби у 

короткостроковому 

фінансуванні 

Оптимізація політики 

кредитування та розрахунків з 

постачальниками 

Поліпшення умов договірних 

відносин, регулювання 

строків оплати 

Зменшення кредиторської 

заборгованості, підвищення 

фінансової стійкості 

Використання сучасних 

інформаційних технологій 

Підвищення ефективності 

обліку та контролю 

Оперативний моніторинг, 

підвищення якості 

управлінських рішень 
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Як видно з таблиці 3.2, кожен із зазначених напрямів удосконалення управління 

оборотними активами має чітко визначену мету та очікувані результати. Їх 

реалізація у комплексі сприятиме оптимізації фінансових потоків підприємства, 

підвищенню ефективності використання ресурсів та зміцненню його конкурентних 

позицій на ринку. У подальшому розглянемо детальніше зміст та специфіку 

впровадження обраних для даного дослідження пріоритетних напрямів. 

1. Контроль дебіторської заборгованості; 

2. Оптимізація управління запасами за концепцією Just-in-time; 

3. Поліпшення управління грошовими коштами; 

4. Оптимізація політики кредитування та розрахунків з постачальниками; 

5. Використання сучасних інформаційних технологій в управлінні 

оборотними активами. 

Кожен із зазначених напрямів має суттєве значення для підвищення 

ефективності використання оборотних активів. Так, поліпшення управління 

грошовими коштами спрямоване на оптимізацію грошових потоків підприємства 

та забезпечення його платоспроможності. Раціональне управління ліквідністю 

дозволяє зменшити потребу у зовнішньому фінансуванні та покращити фінансову 

стійкість [40]. 

Оптимізація політики кредитування та розрахунків з постачальниками 

передбачає запровадження чітких умов договірних відносин, що дозволяє 

регулювати строки та обсяги оплати, зменшуючи ризики виникнення простроченої 

кредиторської заборгованості. Це сприяє стабільному функціонуванню 

підприємства та поліпшенню взаємовідносин із партнерами. 

Використання сучасних інформаційних технологій в управлінні оборотними 

активами включає впровадження автоматизованих систем обліку, моніторингу та 

аналізу фінансових показників, що забезпечує своєчасне виявлення проблемних 

зон та прийняття обґрунтованих управлінських рішень. В умовах цифровізації 

бізнес-процесів у галузі логістики інтеграція ІТ-рішень стає конкурентною 

перевагою для підприємства. 



76 
 

Слід також зазначити, що тенденції розвитку ринку логістичних послуг в 

Україні та світі підкреслюють актуальність удосконалення управління оборотними 

активами. Зростання вартості ресурсів, посилення конкуренції та підвищені вимоги 

клієнтів до швидкості та якості обслуговування спонукають підприємства до 

впровадження більш гнучких та ефективних фінансових стратегій. Тому системний 

підхід до управління оборотними активами є необхідною умовою підтримання 

фінансової стійкості та забезпечення довгострокового розвитку компанії. 

Важливо підкреслити, що перелічені напрями не є відокремленими, а 

натомість взаємопов'язані між собою та формують єдину систему управління 

оборотними активами. Наприклад, ефективний контроль дебіторської 

заборгованості напряму впливає на грошові потоки підприємства, тоді як 

впровадження сучасних інформаційних технологій сприяє підвищенню якості 

управління запасами і взаємодії з постачальниками. Раціональна політика 

розрахунків з контрагентами, у свою чергу, забезпечує стійкість фінансових 

потоків та зменшує потребу у короткостроковому фінансуванні. 

У процесі управління дебіторською заборгованістю одним із ключових 

показників є коефіцієнт її оборотності, який відображає кількість повних обертів, 

що їх здійснює дебіторська заборгованість у межах звітного періоду. Іншими 

словами, цей коефіцієнт показує, наскільки ефективно підприємство управляє 

своїми дебіторами та як швидко клієнти погашають заборгованість. 

Для ТОВ «Нова Пошта» цей показник розраховано на підставі чистого 

доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) та середньої дебіторської 

заборгованості на відповідні роки. Джерелом інформації є баланс (форма №1) та 

звіт про фінансові результати (форма №2) за 2022 і 2023 роки. 

Так, у 2022 році коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості становив 

1,20 оберту, що вказує на відносно задовільну швидкість обертання дебіторських 

коштів. Це означає, що в середньому компанія повертала дебіторську 

заборгованість трохи більше одного разу на рік. У 2023 році спостерігається 

зниження цього показника до 0,88, що є тривожним сигналом і свідчить про 

зростання періоду інкасації дебіторської заборгованості. Це може вказувати як на 
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погіршення платіжної дисципліни клієнтів, так і на відсутність ефективної системи 

контролю за боргами. 

Таке зменшення коефіцієнта оборотності є одним із ключових аргументів на 

користь впровадження колекторського відділу, оскільки уповільнення обігу 

дебіторської заборгованості негативно впливає на грошові потоки підприємства, 

знижує ліквідність та потенційно збільшує ризик формування безнадійної 

заборгованості. 

Отже, запропонований захід щодо створення колекторського відділу є 

обґрунтованим і спрямованим на поліпшення ситуації з обіговими коштами 

підприємства через підвищення оборотності дебіторської заборгованості. 

Аналіз фактичного стану оборотних активів ТОВ «Нова Пошта», здійснений 

у розділі 2, дозволив виділити найбільш критичні аспекти, що потребують 

першочергового вдосконалення. Саме тому серед усіх зазначених напрямів для 

подальшої детальної розробки у даному дослідженні було обрано два пріоритетних 

вектори розвитку: 

1. Удосконалення системи контролю дебіторської заборгованості. 

2. Оптимізація управління запасами за концепцією Just-in-time. 

Такий вибір зумовлений аналізом структури та динаміки оборотних активів 

підприємства за 2022–2023 роки, що свідчить про тенденцію до зростання 

дебіторської заборгованості та збільшення обсягів складських запасів. Зокрема, 

впродовж аналізованого періоду дебіторська заборгованість демонструвала стійку 

тенденцію до накопичення, що знижує ліквідність та уповільнює грошовий обіг 

підприємства. Суттєвий рівень дебіторської заборгованості потребує 

впровадження чітких механізмів контролю та стимулювання своєчасного 

погашення заборгованості [41]. 

Що стосується управління запасами, їх обсяг за останній рік зріс більш 

високими темпами порівняно з темпами зростання доходу. Це свідчить про 

наявність надлишкових або нераціонально сформованих запасів, що, у свою чергу, 

призводить до "заморожування" обігових коштів. В умовах динамічного розвитку 

логістичних послуг і високих вимог до швидкості обслуговування клієнтів, 
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концепція Just-in-time дає можливість значно оптимізувати процес управління 

матеріальними ресурсами, скоротивши витрати на зберігання та обіг запасів. 

Таким чином, обрані напрями удосконалення є найбільш релевантними для 

досягнення стратегічних цілей ТОВ «Нова Пошта», зокрема забезпечення більш 

ефективного використання оборотних активів, підвищення їх обіговості та 

зменшення фінансових ризиків. Впровадження відповідних змін дозволить не лише 

покращити показники ліквідності та рентабельності, а й підвищити загальну 

конкурентоспроможність підприємства на ринку логістичних послуг, забезпечити 

фінансову гнучкість і стійкість до кризових явищ, а також підвищити рівень 

задоволеності клієнтів завдяки більш якісному та своєчасному обслуговуванню. 

 

3.2 Розробка заходів підвищення стану управління оборотними активами 

ТОВ «Нова Пошта» 

 

Ефективне управління оборотними активами є важливим чинником 

забезпечення стабільного фінансового стану та підвищення 

конкурентоспроможності ТОВ «Нова Пошта». Як показав аналіз у розділі 2, 

підприємство стикається з низкою проблем у сфері управління дебіторською 

заборгованістю та запасами. Зокрема, спостерігається тенденція до зростання 

дебіторської заборгованості, що уповільнює оборотність активів і знижує 

ліквідність. Паралельно із цим було зафіксовано надмірне накопичення запасів, що 

призводить до «заморожування» грошових коштів і зростання витрат на їх 

утримання. Враховуючи ці аспекти, у даному підрозділі пропонуються конкретні 

заходи щодо вдосконалення управління оборотними активами за двома ключовими 

напрямами. 

Високий рівень дебіторської заборгованості створює значне фінансове 

навантаження на підприємство, ускладнюючи фінансове планування та управління 

ліквідністю. З метою усунення виявлених проблем доцільно впровадити комплекс 

заходів, що охоплюють організаційні, нормативні та інформаційно-технічні 

аспекти. 
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Перш за все, удосконалення договірної політики передбачає перегляд 

існуючих та розробку нових типових договорів, у яких будуть чітко визначені 

строки оплати, умови нарахування штрафних санкцій за прострочення платежів, а 

також стимулюючі механізми (знижки, бонуси) за своєчасне виконання 

зобов’язань. Такий підхід сприятиме підвищенню платіжної дисципліни клієнтів і 

забезпечить більш прогнозовані грошові потоки. 

Наступним кроком є створення спеціалізованого колекторського відділу у 

структурі підприємства. Такий підрозділ дозволить зосередити зусилля на роботі з 

проблемною заборгованістю, оперативно реагувати на порушення платіжної 

дисципліни та проводити заходи з досудового врегулювання прострочених боргів. 

Формування кваліфікованої команди фахівців, забезпечених необхідними 

ресурсами (приміщення, комп’ютерна техніка, програмне забезпечення), дозволить 

підвищити ефективність управління дебіторською заборгованістю [42]. 

Важливу роль у системі управління дебіторською заборгованістю 

відіграватиме впровадження автоматизованої CRM-системи. CRM (Customer 

Relationship Management) — це сучасна інформаційна система, що забезпечує 

централізоване зберігання, обробку та аналіз даних про взаємодію з клієнтами. У 

фінансовому менеджменті CRM дозволяє не лише контролювати дотримання 

клієнтами платіжної дисципліни, а й аналізувати їхню поведінку, визначати 

ризикові групи та розробляти персоналізовані підходи до управління дебіторською 

заборгованістю. Для ТОВ «Нова Пошта» впровадження CRM-системи стане 

важливим кроком до підвищення прозорості фінансових потоків та мінімізації 

ризиків затримки або неповернення коштів. Інтеграція такої системи з 

бухгалтерським і фінансовим обліком дозволить здійснювати моніторинг стану 

дебіторської заборгованості в режимі реального часу, автоматично генерувати 

нагадування клієнтам про строки платежів, а також забезпечить аналітичну 

підтримку для ухвалення управлінських рішень щодо роботи з контрагентами. Для 

ТОВ «Нова Пошта», що здійснює обслуговування як корпоративних, так і 

роздрібних клієнтів, характерна велика кількість контрагентів з різними умовами 

оплати. Саме тому питання контролю дебіторської заборгованості має стратегічне 
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значення для забезпечення стабільності фінансових потоків. Практика провідних 

логістичних компаній показує, що впровадження інтегрованої CRM-системи в 

поєднанні з професійним колекторським супроводом дозволяє скоротити середній 

строк обороту дебіторської заборгованості на 15–25 %, що, своєю чергою, 

позитивно впливає на показники ліквідності та забезпечує підвищення оборотності 

оборотних активів підприємства. З організаційної точки зору створення 

колекторського відділу передбачає визначення його місця у структурі 

підприємства, підготовку штатного розпису та необхідного технічного 

забезпечення. Оптимально передбачити створення окремого підрозділу у складі 

фінансового департаменту, який взаємодіятиме з бухгалтерією та юридичною 

службою. Первинний склад відділу може включати 3–5 співробітників, оснащених 

сучасною комп'ютерною технікою та спеціалізованим програмним забезпеченням 

для моніторингу платежів. Орієнтовний термін підготовки та запуску підрозділу — 

3 місяці. 

У контексті логістичної діяльності ТОВ «Нова Пошта» наявність надмірних 

запасів створює не лише додаткові фінансові витрати (на оренду складів, їх 

обслуговування, страхування), а й знижує оперативну гнучкість підприємства. 

Впровадження концепції Just-in-time (JIT) спрямоване на створення ефективної 

системи управління запасами, що базується на принципі синхронізації постачань із 

реальними потребами виробництва та споживання. 

Ключовим елементом Just-in-time є управління постачанням на основі 

реального попиту. Це передбачає встановлення тісної співпраці з постачальниками, 

впровадження механізмів спільного планування та обміну інформацією про 

актуальні потреби у матеріальних ресурсах. Такий підхід дозволяє мінімізувати 

ризики дефіциту або надлишкових запасів, що сприяє оптимізації оборотного 

капіталу. 

Для досягнення високого рівня ефективності управління запасами доцільно 

провести ABC/XYZ-аналіз номенклатури матеріалів. Це дозволить класифікувати 

запаси за їхньою вартістю та стабільністю споживання, а отже, розробити 

диференційовані стратегії управління для кожної категорії. Зокрема, для 
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високоліквідних і високовартісних позицій може бути впроваджена система 

оперативного поповнення за принципом Just-in-time, тоді як для менш значущих 

груп — оптимізовано рівень страхових запасів [43]. 

Впровадження електронної системи контролю руху запасів стане важливим 

інструментом підвищення прозорості та керованості складських процесів. 

Інтеграція цієї системи з ERP-платформою підприємства забезпечить оперативний 

облік залишків, моніторинг руху товарно-матеріальних цінностей та підвищить 

точність планування потреб у ресурсах. Запровадження концепції Just-in-time є 

актуальним для підприємств логістичного сектору, оскільки дозволяє істотно 

знизити фінансові витрати на утримання запасів та підвищити гнучкість 

логістичних процесів. Для ТОВ «Нова Пошта», що активно розвиває регіональну 

мережу та обслуговує мільйони клієнтів, Just-in-time створює можливості для 

синхронізації постачань з реальними потребами клієнтів, мінімізації складських 

залишків та оптимізації використання оборотного капіталу. Крім того, 

впровадження Just-in-time сприятиме підвищенню швидкості обробки та доставки 

відправлень, що є одним із ключових факторів конкурентоспроможності 

підприємства на ринку логістичних послуг. Для ефективного впровадження 

концепції Just-in-time необхідно здійснити підготовчі організаційні заходи. 

Насамперед — перегляд умов співпраці з ключовими постачальниками, укладання 

нових договорів з гнучкими графіками постачань та умовами відповідальності за їх 

дотримання. Паралельно слід модернізувати ІТ-інфраструктуру підприємства для 

забезпечення синхронізації облікових і логістичних процесів. Також передбачено 

проведення навчання для персоналу, зокрема менеджерів з логістики та 

співробітників складів. Орієнтовний термін впровадження JIT — від 4 до 6 місяців 

Для наочності та систематизації запропонованих заходів удосконалення 

управління оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» сформовано таблицю 3.3 

Запропоновані заходи, наведені в таблиці 3.3, сформовані на основі виявлених 

проблем в управлінні оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» та узгоджуються 

з загальною стратегічною метою підприємства — підвищенням ефективності 

використання обігового капіталу. Зокрема, напрям удосконалення контролю 
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дебіторської заборгованості має на меті скоротити час обігу коштів за рахунок 

зменшення частки прострочених платежів, що прямо впливає на ліквідність та 

знижує ризик формування безнадійної заборгованості. Впровадження CRM-

системи OneBox OS дозволяє централізовано координувати процеси стягнення, 

аналізувати клієнтську дисципліну, автоматизувати нагадування та зменшити 

людський фактор. 

 

Таблиця 3.3 – Запропоновані заходи підвищення ефективності управління 

оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» 

Напрям Заходи Очікувані результати 

Контроль дебіторської 

заборгованості 

Удосконалення договірної 

політики; створення 

колекторського відділу; 

впровадження CRM-

системи 

Прискорення надходження 

коштів; зниження рівня 

простроченої 

заборгованості; 

підвищення фінансової 

стійкості 

Оптимізація управління 

запасами (Just-in-time) 

Управління постачанням на 

основі реального попиту; 

ABC/XYZ-аналіз запасів; 

впровадження електронної 

системи контролю руху 

запасів 

Зниження витрат на 

зберігання; підвищення 

оборотності запасів; 

підвищення якості 

обслуговування клієнтів 

 

 Як видно з таблиці 3.3, запропоновані заходи мають комплексний характер, 

охоплюють як організаційні, так і технологічні аспекти управління оборотними 

активами, що сприятиме досягненню збалансованої фінансової політики 

підприємства. 

 З метою всебічної оцінки ефективності впровадження запропонованих 

заходів доцільно розглянути очікувані результати їх реалізації у коротко- та 

довгостроковому періоді, що систематизовано у таблиці 3.4. 
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 Таблиця 3.4 – Очікувані результати впровадження заходів удосконалення 

управління оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» 

Напрям Короткострокові 

результати 

Довгострокові результати 

Контроль дебіторської 

заборгованості 

Прискорення надходження 

грошових коштів; 

підвищення платіжної 

дисципліни клієнтів; 

зменшення обсягу 

простроченої дебіторської 

заборгованості 

Створення стійкої системи 

контролю заборгованості; 

формування фінансово 

стабільної клієнтської бази; 

підвищення ліквідності та 

фінансової стійкості 

підприємства 

Оптимізація управління 

запасами (Just-in-time) 

Зниження рівня 

надлишкових запасів; 

оптимізація складських 

витрат; підвищення 

точності планування 

постачань 

Підвищення оборотності 

активів; оптимальне 

використання оборотного 

капіталу; зменшення 

фінансового навантаження 

на підприємство; 

підвищення гнучкості 

операційної діяльності 

 

 Як свідчить проведений аналіз, реалізація запропонованих заходів 

спрямована на суттєве підвищення ефективності управління оборотними активами 

ТОВ «Нова Пошта». Очікується покращення ліквідності, прискорення оборотності 

дебіторської заборгованості та оптимізація використання складських ресурсів. 

Водночас для обґрунтування доцільності запропонованих рішень важливим є 

проведення оцінки їх економічної ефективності, що стане предметом розгляду у 

наступному підрозділі 3.3. 

 В сучасних умовах динамічного розвитку логістичних послуг та активного 

зростання клієнтської бази, ТОВ «Нова Пошта» стикається з нагальною 

необхідністю підвищення ефективності управління дебіторською заборгованістю. 

Одним з інструментів досягнення цієї мети є впровадження CRM-системи OneBox 



84 
 

OS, яка забезпечує автоматизацію бізнес-процесів, інтеграцію каналів комунікації, 

контроль за простроченнями, а також зменшення навантаження на персонал. 

 

Таблиця 3.5 – Розрахунок економічного ефекту від впровадження CRM 

OneBox OS 

Показник Значення 

Зменшення витрат часу (год/міс) 20,0 

Середньогодинна зарплата бухгалтера 

(грн) 

150,0 

Економія за місяць (грн) 3000,0 

Економія за рік (грн) 36000,0 

 

1. Економія фонду заробітної плати за рахунок оптимізації робочого часу. 

Згідно з внутрішнім аудитом, працівники, відповідальні за контроль дебіторської 

заборгованості, витрачають близько 3 годин щоденно на рутинну обробку запитів, 

звітів та вручну формовані нагадування клієнтам. Після впровадження OneBox OS 

, завдяки автоматизації цих процесів, цей показник скорочується на 1 годину в день 

на одного фахівця. При наявності чотирьох працівників щомісячна економія 

становить: 

1 год × 4 працівники × 22 робочі дні = 88 годин/міс 

У річному еквіваленті: 88 × 12 = 1056 годин/рік 

Вартість 1 години праці фахівця з урахуванням середньої місячної зарплати у 18000 

грн становить приблизно 112,5 грн. Таким чином, загальна економія фонду оплати 

праці становитиме: 

1056 × 112,5 = 118800 грн на рік 

2. Зменшення рівня простроченої дебіторської заборгованості. 

Застосування функціоналу OneBox OS, зокрема автоматичних нагадувань, 

персоналізованої взаємодії з клієнтами та генерації детальних звітів, дозволяє 

зменшити частку прострочених боргів у структурі загальної дебіторської 
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заборгованості. За експертними оцінками, очікуване скорочення простроченої 

заборгованості становитиме не менше 10% від існуючої суми: 

У 2023 році дебіторська заборгованість складала близько 20 млн грн, з яких 

прострочені зобов’язання – орієнтовно 20%, тобто 4 млн грн. 

Очікуване скорочення: 4 млн × 10% = 400000 грн 

Ця сума може бути вивільнена та направлена в обіг, що при дохідності обігових 

коштів у 5% забезпечує додатковий прибуток: 

400 000 × 5% = 20 000 грн на рік 

3. Витрати на впровадження системи. 

Впровадження OneBox OS передбачає певні інвестиційні витрати: 

1. Абонплата за користування системою (базовий тариф для середніх 

підприємств): 1 500 грн/міс × 12 міс = 18000 грн/рік 

2. Одноразова плата за налаштування та інтеграцію системи (у т.ч. навчання 

персоналу, адаптація інтерфейсів): 25000 грн 

Узагальнені результати розрахунків економічної ефективності: 

1. Загальна річна економія: 118800 + 20000 = 138800 грн 

2. Загальні витрати (перший рік): 43000 грн 

3. Чистий ефект у перший рік впровадження: 95800 грн 

4. У наступні роки (без одноразових витрат): 120800 грн/рік 

 Таким чином, запропоновані заходи є взаємодоповнюючими та 

спрямованими на усунення ключових проблем, виявлених у процесі аналізу. Їх 

впровадження дозволить створити більш ефективну та адаптивну систему 

управління оборотними активами, що стане запорукою підвищення фінансової 

стійкості ТОВ «Нова Пошта», поліпшення структури активів, забезпечення 

стабільності грошових потоків і формування стійких конкурентних переваг на 

ринку логістичних послуг у довгостроковій перспективі. 

 Таким чином, впровадження запропонованих заходів з удосконалення 

управління оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» дозволить не лише 

оперативно вирішити наявні проблеми, пов’язані із зростанням дебіторської 

заборгованості та надмірними запасами, а й створити основу для довгострокового 
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підвищення ефективності використання оборотного капіталу. Очікувані результати 

у коротко- та довгостроковому періодах демонструють значний потенціал для 

поліпшення фінансової структури підприємства та підвищення його 

конкурентоспроможності. З метою більш детального обґрунтування доцільності 

впровадження запропонованих заходів у подальшому розділі буде здійснено оцінку 

їх економічної ефективності [44]. 

 

3.3 Економічне обґрунтування заходів удосконалення стану оборотних 

активів підприємства 

 

Раціональне управління оборотними активами є однією з ключових 

передумов забезпечення стабільності грошових потоків, підвищення фінансової 

стійкості та конкурентоспроможності підприємства. В сучасних умовах 

економічної невизначеності та високого рівня ділової конкуренції, особливо в 

логістичній сфері, ефективність використання оборотного капіталу безпосередньо 

впливає на прибутковість і динаміку розвитку компанії. Саме тому оптимізація 

процесів, пов’язаних з управлінням дебіторською заборгованістю та товарно-

матеріальними запасами, набуває стратегічного значення для ТОВ «Нова Пошта». 

У межах цього підрозділу буде здійснено поглиблений аналіз очікуваного 

економічного ефекту від реалізації двох запропонованих напрямів удосконалення 

управління оборотними активами: посилення контролю дебіторської 

заборгованості через створення спеціалізованого колекторського відділу та 

впровадження концепції Just-in-time для оптимізації процесу управління запасами. 

Всі розрахунки виконано на основі фактичних фінансових показників компанії за 

2022–2023 роки з урахуванням макроекономічних умов, особливостей логістичної 

галузі України, а також внутрішньої структури витрат підприємства. Зокрема: 

1. Дані щодо дебіторської заборгованості взято з рядка 1200 «Дебіторська 

заборгованість» балансової форми №1 за 2023 рік (≈21 млн грн); 

2. оцінка запасів базується на позиції «Запаси» в активі балансу (≈40 млн 

грн); 
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3. середньорічна дохідність обігових коштів визначалась за аналітикою 

динаміки чистого доходу, згідно зі Звітом про фінансові результати 

(форма №2). 

Метою економічного ефекту від створення та впровадження колекторського 

відділу є скорочення обсягів дебіторської заборгованості, підвищення платіжної 

дисципліни клієнтів, покращення оборотності грошових коштів підприємства. 

Реалізація цього напряму передбачає створення структурного підрозділу, 

відповідального за моніторинг, контроль і стягнення дебіторської заборгованості, 

що дозволить знизити ризики неповернення коштів і прискорити грошові потоки. 

  

 Таблиця 3.6 – Витати на впровадження колекторського відділу у ТОВ «Нова 

Пошта» 

Стаття витрат Кількість / опис Вартість, грн 

Заробітна плата (4 

фахівці) 

4 × 18000 грн × 12 міс + 

ЄСВ (22%) 

1056000,0 

Комп'ютери + техніка 4 комп’ютери × 25000 грн 

+ налаштування 

120000,0 

CRM-система (OneBox 

OS) 

 

1500 грн/міс × 12 міс 18000,0 

Адміністративні витрати Зв’язок, канцелярія, 

обслуговування 

30000,0 

Разом 1224000,0 

 

Заробітна плата розрахована, виходячи з середньоринкових ставок для 

фахівців з роботи з дебіторською заборгованістю. Щомісячна заробітна плата 

одного працівника — 18000 грн. У річному обчисленні: 4 працівники × 18000 × 12 

= 864000 грн. Додаємо ЄСВ (22%): 864000 × 0.22 = 190080 грн. Загальна сума — 

1056000 грн. Технічне забезпечення включає придбання сучасних комп’ютерів, ПЗ 

та налаштування. 
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Витрати на CRM-систему OneBox OS обґрунтовані базовим тарифним 

планом для малих та середніх підприємств. OneBox OS пропонує широкий 

функціонал: контроль за завданнями, автоматичні нагадування, інтеграція з email 

та телефонією, генерація звітів за дебіторами, чат-боти для нагадувань боржникам, 

зберігання історії комунікацій. Це дозволяє зменшити людський фактор, уникнути 

помилок і втрати даних, а також оперативно реагувати на прострочені платежі. 

 Зменшення обсягу дебіторської заборгованості на 20% від середнього 

значення у 2023 році (21 млн грн), тобто на 4200000 грн. З урахуванням доходності 

обігових коштів у 5%, очікуваний прибуток становитиме 210000 грн/рік. 

   

 Таблиця 3.7 – Економічний ефект від впровадження колекторського відділу 

на ТОВ «Нова Пошта» 

Показник Значення  

Економія обігових коштів 4200000 грн 

Дохідність (5%) 210000 грн/рік 

Річні витрати 1224000 грн 

Результат 1-го року -1014000 грн 

Результат наступних років +210000 грн/рік 

 

Після впровадження колекторського відділу підприємство отримає змогу 

оперативно реагувати на затримки платежів, впроваджуючи диференційований 

підхід до роботи з кожним контрагентом. За рахунок автоматизації через CRM 

OneBox OS зменшиться час, необхідний для аналізу прострочених зобов’язань. 

Результатом стане не лише зниження обсягів заборгованості, а й підвищення 

фінансової дисципліни клієнтів. У стратегічному розрізі підвищується ліквідність 

активів та покращується структура балансу підприємства. 

Також варто зазначити мету впровадження концепції Just-in-time, її метою 

ємінімізація витрат на зберігання запасів, зменшення обсягів «заморожених» 

оборотних коштів, підвищення точності та швидкості реагування на попит. 

Концепція Just-in-time (JIT) передбачає постачання товарів та матеріалів точно в 
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термін, без створення надлишкових складських залишків. Це дозволяє не лише 

зменшити витрати на утримання складів, а й знизити ризики морального старіння 

або псування товарів. 

У випадку логістичної компанії, впровадження Just-in-time означає 

оптимізацію графіків поставок, вдосконалення роботи складів, навчання персоналу 

та запровадження інноваційних IT-рішень для синхронізації попиту і пропозиції в 

режимі реального часу. Оскільки компанія вже має належну інфраструктуру, 

витрати стосуватимуться переважно організаційних і технічних аспектів 

впровадження. 

 

Таблиця 3.8 – Витрати на впровадження концепції Just-in-time 

Стаття витрат Кількість / опис Вартість, грн 

Навчання персоналу 15 співробітників × 5 000 грн 75000,0 

IT-інтеграція систем 

обліку 

CRM OneBox OS, API-

інтеграція, техпідтримка 

200000,0 

Консультації експертів Професійні логісти, 

аудитори з JIT 

50000,0 

Організаційна 

координація 

Внутрішні зміни у 

постачанні та графіках 

25000,0 

Разом 350000,0 

 

1. Навчання персоналу охоплює логістів, складівських працівників, 

керівників відділів — по 5 тис. грн за тренінг (уточнено за ринковими 

цінами тренінгових компаній, наприклад Kyiv Logistics School). 

2. IT-інтеграція включає встановлення CRM OneBox OS, налаштування 

модулів синхронізації з внутрішніми базами, закупівлю/ліцензії ПЗ, і 

технічну підтримку. 
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3. Консультації охоплюють співпрацю з зовнішніми консультантами, які 

спеціалізуються на JIT, для аналізу бізнес-процесів. 

4. Організаційна координація — витрати на зміну договорів з 

постачальниками, зміни в логістичних схемах, документообіг тощо. 

Згідно з фінансовою звітністю ТОВ «Нова Пошта» за 2023 рік (форма №1), у 

рядку 1100 «Запаси» зазначено ≈40 млн грн. 

Скорочення запасів на 10% = 4 млн грн. Вивільнені кошти можуть приносити 

дохід на рівні 5% (середній рівень прибутковості оборотного капіталу компанії у 

2022–2023 роках, згідно з формою №2) 

 

Таблиця 3.9 – Економічний ефект від впровадження Just-in-time 

Показник Значення 

Економія обігових коштів 4000000 грн 

Очікуваний прибуток (5%) 200000 грн/рік 

Річні витрати на впровадження 350000 грн 

Результат 1-го року -150000 грн 

Результат наступних років +200000 грн/рік 

 

У короткостроковій перспективі витрати на впровадження перевищують 

прибуток, проте з другого року компанія отримує стійкий ефект. Скорочення 

витрат на зберігання дозволяє: 

1. Зменшити потребу в площах складу; 

2. Знизити ризики морального старіння товарів; 

3. Оптимізувати витрати на логістику; 

4. Забезпечити точніше планування ресурсів. 

Всі представлені розрахунки щодо економічної ефективності впровадження 

концепції Just-in-time базуються на достовірних даних фінансової звітності ТОВ 

«Нова Пошта» за 2022–2023 роки, а також актуальних ринкових тарифах на 

впровадження відповідних технологічних рішень. 
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Зокрема, базовою величиною для розрахунку економії оборотних коштів 

виступає сума запасів підприємства, відображена у балансі (форма №1, рядок 

1100). За 2023 рік її розмір становив приблизно 40 млн грн. Саме на основі цього 

показника визначено потенційний ефект від зниження складських залишків на 10% 

— обґрунтовану, але консервативну норму, рекомендовану при впровадженні JIT 

у логістичних компаніях. 

Оцінка доходності звільнених обігових коштів базується на фінансових 

результатах підприємства, зокрема чистому прибутку у 2022 та 2023 роках (форма 

№2), що у співвідношенні до середніх обсягів оборотних активів становив близько 

5%. Такий рівень прибутковості приймається як умовна річна дохідність залучених 

в обіг коштів після впровадження оптимізацій. 

Вартісна оцінка витрат також не є випадковою: вона побудована на відкритих 

комерційних пропозиціях провайдерів CRM-систем, розрахунках типових ІТ-

проєктів із впровадження систем JIT на малих та середніх підприємствах, а також 

середньоринкових витратах на тренінги персоналу з управління логістикою 

(відповідно до пропозицій логістичних академій, таких як Kyiv Logistics School та 

SCM Academy). 

Очікуване скорочення запасів на 10% дає змогу вивільнити близько 4 млн грн 

оборотних коштів. Ця сума розраховується як 10% від 40 млн. грн — офіційного 

показника запасів згідно з балансом. Умовна річна дохідність таких коштів 

становить 5%, що дозволяє очікувати додатковий річний прибуток у розмірі 200 

тис. грн. 

Сукупні витрати на впровадження JIT — 350 тис. грн — включають 

організаційні, консультаційні та технічні компоненти. Таким чином, у першому 

році реалізації проєкту відбувається інвестиційне навантаження, що дає від’ємний 

грошовий потік -150 тис. грн, однак уже з другого року підприємство стабільно 

отримує додаткові 200 тис. грн прибутку щорічно без необхідності повторного 

фінансування. Це свідчить про окупність інвестицій вже на третьому році, що є 

цілком прийнятним інвестиційним горизонтом для логістичної компанії. 
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Проведений аналіз ефективності впровадження заходів щодо удосконалення 

управління оборотними активами ТОВ «Нова Пошта» дозволив чітко встановити 

доцільність обраних стратегічних напрямів – створення колекторського відділу для 

контролю дебіторської заборгованості та впровадження системи Just-in-time для 

оптимізації запасів. 

Щодо першого напряму, обґрунтовані витрати на створення колекторського 

підрозділу становили 1224000 грн на рік. Проте очікуване зниження обсягу 

дебіторської заборгованості на 20% забезпечує вивільнення обігових коштів на 

суму понад 4 млн грн, що у перспективі приносить підприємству прибуток у 

розмірі 210000 грн щорічно. Цей показник демонструє високий потенціал заходу у 

середньостроковій перспективі, забезпечуючи підвищення фінансової дисципліни 

контрагентів і поліпшення структури балансу підприємства. 

Впровадження системи Just-in-time дозволяє досягти економії на рівні 10% 

від вартості запасів, що у грошовому еквіваленті становить близько 4 млн грн 

вивільнених ресурсів. Враховуючи початкові інвестиції в розмірі 350000 грн, 

впровадження JIT забезпечує щорічний прибуток близько 200000 грн. 

Отже, на основі детального обґрунтування та аналітичних розрахунків 

встановлено, що реалізація зазначених заходів є економічно доцільною, 

інвестиційно привабливою та стратегічно обґрунтованою. Обидва напрями 

сприятимуть підвищенню оборотності активів, зміцненню ліквідності, 

покращенню фінансових показників та підвищенню ефективності операційної 

діяльності підприємства у динамічному середовищі логістичного ринку України. 
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ВИСНОВКИ 

В процесі дослідження удосконалення оборотних активів на прикладі ТОВ 

«Нова Пошта» було зроблено такі висновки: 

1. Обґрунтовано економічну сутність оборотних активів, визначено їх структуру, 

функціональне призначення та особливості у межах фінансової системи 

підприємства. Було встановлено, що оборотні активи є найбільш мобільною 

частиною активів, яка забезпечує безперервність виробничо-господарських 

процесів і потребує особливої уваги з боку менеджменту в умовах економічної 

невизначеності.  

2. Проаналізовано основні підходи до управління оборотними активами. 

Розглянуто специфіку стратегій управління (консервативної, агресивної та 

помірної), особливості регулювання грошових коштів, дебіторської 

заборгованості та запасів. Визначено, що ефективне управління оборотними 

активами потребує не лише дотримання нормативних підходів, а й застосування 

сучасних інструментів автоматизації, прогнозування грошових потоків і 

адаптації фінансової політики до змін ринкового середовища.  

3. Досліджено методичні засади оцінювання ефективності управління 

оборотними активами. Виокремлено ключові аналітичні показники, що 

відображають якість фінансових рішень щодо управління обігом активів, а 

також запропоновано використати комплексну модель оцінювання із 

залученням інтегрального підходу, доведено доцільність використання 

цифрових інструментів (ERP-систем, BI-аналітики) для візуалізації та 

глибокого аналізу динаміки показників у реальному часі.  

4. Дослідження оборотних активів було здійснено на прикладі ТОВ «Нова 

Пошта». Визначено, що підприємство демонструє динамічне зростання 

основних фінансових показників, зокрема виручки та чистого прибутку, що 

створює сприятливі умови для подальшої оптимізації фінансових процесів. 

5. Здійснено поглиблений аналіз структури та динаміки оборотних активів 

підприємства. Виявлено, що найбільшу питому вагу у складі обігових коштів 

займає дебіторська заборгованість. Її зростання у 2023 році свідчить про 
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необхідність посилення контролю за розрахунками з контрагентами. Запаси 

залишаються стабільними, однак є потенціал до їх оптимізації. 

6. Розглянуто ключові проблеми в управлінні оборотними активами ТОВ «Нова 

Пошта». Виокремлено ризики, пов’язані з перевищенням оптимального рівня 

дебіторської заборгованості, а також відсутністю комплексної системи 

прогнозування та регулювання обсягів запасів. Встановлено, що усунення 

вказаних недоліків є передумовою підвищення ефективності використання 

обігових коштів. 

7. Запропоновано конкретні заходи щодо удосконалення управління оборотними 

активами підприємства. Зокрема, обґрунтовано доцільність створення окремого 

підрозділу з контролю дебіторської заборгованості та впровадження системи 

управління запасами за концепцією Just-in-time. Розроблені пропозиції є 

логічним продовженням виявлених проблем і спрямовані на покращення 

оборотності та зменшення фінансових ризиків. 

8. Здійснено детальний опис механізмів реалізації запропонованих заходів, 

включаючи кадрове забезпечення, програмне середовище та інтеграцію в 

існуючу систему управління. Визначено очікувані ефекти, як у вигляді 

скорочення дебіторської заборгованості, так і зменшення витрат на зберігання 

запасів. 

9. Проведено економічне обґрунтування ефективності впровадження 

запропонованих заходів. На основі фінансових розрахунків підтверджено 

доцільність інвестування у внутрішні реформи управління оборотними 

активами. Наведено розрахунки обсягів вивільнених коштів, потенційної 

прибутковості та терміну окупності запропонованих змін. 

Перший напрям передбачав створення спеціалізованого колекторського 

підрозділу, функціонування якого спрямовано на мінімізацію строків обігу 

дебіторської заборгованості та зменшення частки сумнівних боргів. Деталізовано 

склад витрат на організацію відділу, включаючи заробітну плату, технічне 

забезпечення та впровадження CRM-системи, а також оцінено очікуваний 

економічний ефект за рахунок скорочення заборгованості. Розраховано показники 
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прибутковості інвестицій, що засвідчили рентабельність заходу в 

середньостроковій перспективі. 

Другий напрям – впровадження системи Just-in-time – дозволяє зменшити 

обсяги надлишкових запасів і підвищити мобільність логістичних процесів. Було 

запропоновано низку організаційних і технічних рішень, зокрема навчання 

персоналу, IT-інтеграція та консалтинг. Економічний ефект розраховано на основі 

очікуваної економії коштів, заморожених у запасах, та зменшення витрат на їх 

обслуговування.  

На основі проведених розрахунків було визначено очікуваний економічний 

ефект від реалізації двох стратегічних заходів. У першому випадку створення 

колекторського підрозділу дозволить зменшити дебіторську заборгованість на 20% 

(тобто на 4,2 млн грн) із прогнозованим прибутком у 210 тис. грн на рік при річних 

витратах 1,224 млн грн. Відповідно, інвестиції окупаються за 5,8 років, а в наступні 

роки забезпечують стабільне зростання ліквідності та скорочення фінансових 

ризиків. Другий захід – впровадження системи Just-in-time – дозволяє вивільнити 

10% товарних запасів (тобто 4 млн грн із 40 млн грн), що при середній дохідності 

5% забезпечує 200 тис. грн прибутку щороку. Початкові інвестиції в розмірі 350 

тис. грн окупаються протягом трьох років. Обидва напрями демонструють 

практичну доцільність з позиції економічної ефективності та відповідають 

стратегічним цілям розвитку підприємства. 

Отже, виконана дипломна робота підтвердила, що вдосконалення системи 

управління оборотними активами є вагомим резервом підвищення ефективності 

діяльності підприємства. Запропоновані заходи мають практичну цінність і можуть 

бути рекомендовані до впровадження на ТОВ «Нова Пошта» з метою забезпечення 

сталого фінансового розвитку та підвищення конкурентоспроможності у 

динамічному ринковому середовищі. 
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